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TIJIABA 15

1. JToma Ha KyxHe MBI MOKeM HaOIIONaTh TaK Ha3bIBAEMOE TallleHHe
CO/Ibl YKCYCHOW KHUCIJIOTO.
YpaBHEHUE peaKLUu:
NaHCO; + CH;COOH = CH;COONa + CO,T + H,0
WJIM TOpEHHEe TIPUPOIHOTO Ta3a.
VYpasrenue peakaun: CHy + 20, = CO, + 2H,0

2. Bce XUMUYECKHE DIIEMEHTBI CHCTEMATU3UPOBAHbBI U MPEACTABICHBI
B nepuouueckoit cucreme J.1. Menneneera. Ha nanubiii MoMeHT (eciu
mocMOoTpeTh (hap3ar yuyeOHHKa) OTKPBITO 110 XMMHUYECKUX 3JIEMEHTOB.

3. Hucao XUMHUYECKHX BC€HICCTB UCUUCIIACTCA MUJIJIMOHAMMU.

4. Uncno XMMUYECKUX PEaKMii OUYeHb BEJIHMKO, U X TOUYHOE KOJIHYe-
CTBO Ha3BaTh TPYIHO.

5. [IpumepoM OuYeHb MEAJICHHON XMMHWYECKOW PeakIMu MOXET CIIy-

KUTh KOPPO3MA KEe3a:
4Fe + 302 + 4H20 = 2(F0203 ° 2H20)

6. [TpumepoM oYeHb OBICTPOI XMMHUUECKOI PEAKLIUH MOXKET CIIYKUTh
peaxkuys MeXIy BOJIOPOJIOM M KHCIOPOJOM, KOTOpas CONMPOBOXKIAETCS
CHJIOBBIM B3PBIBOM H BBIJICIEHHEM OOJIBIIOr0 KOJHUYECTBA TeIIa:

2H2 + 02 = 2H20

7. [IpuMepoM XUMHYECKON PEaKIUH, CKOPOCTh KOTOPOH MOXKHO ObI-
710 OBI 3KCIIEPUMEHTAIBHO U3MEPHUTh, SBISCTCS PEAKIIHS COJITHON KUCIIO-
THI ¢ KapOOHATOM HATpPUS:

Na,CO; + 2HCI = 2NaCl + H,0 + CO,T

B xone peaxiyu BBIACISETCS YTIIEKUACIBIA ra3, KOTOPBIH MBI MPOITyC-

KaeM Yepe3 pacTBOP THAPOKCHIA KATbIIHS:
Ca(OH), + CO, = CaCO,4 + H,0

ITo xommyectBy BhImaBmiero ocaaka (CaCO;) MOXHO OICHHTH CKO-
POCTB peaKITHH.

Ecim xe yraexucnoro raza OyleT o4eHb MHOTO, TO PEaKIUs IMOWIeT

JaJIbIIc:
CaCO3 + C02 + H20 = Ca(HCO3)2



Ms1 OGyneM HaOMOIaTh pacTBOpeHUE (MCUE3HOBEHHUE) Ocajaka KapOo-
HaTa KaJlblIuA, 4YTO TaKXC MOXXHO 6yz[eT OonmucaTtb MaTEMaTUYCCKHU U OIIC-
HUTh CKOPOCTh XUMHUECKOW PEaAKIIUH.

8. DKk30TepMUYCCKHE PeaKLU — PEaKLHU, KOTOPbIe HAYT C BbIIEIe-
HHEM TeIUIa.

a) l'openne raza: CHy + 20, = COZT + 2H,0;

6) Topenue yrnepoga: C + 0, = CO,T

9. DHIOTEpMUYECKHE PEaKIIMK — PEeaKIuH, KOTOPble UAYT C MOTJIO-
LIEHUEM TEIUIa.

SIpkuM npUMepOM 3HIOTEPMHUUYECKON PEaKLUU MOMKET CIYKUThb Pas-
JI0)KeHHe Kakoi-HuOyns conu. Hampumep, pasnoskeHue ruapoxapboHara
HaTpUsL: ©
2NaHCO; = Na,CO; + CO,T + H,0

WM TICpMaHraHaTa KaJus:

o
2KMnO, — MnO, + K,MnO, + 0,1
C morjomeHueM Temia (3HAOTEPMHUYECKH) MOTYT PacTBOPATHCS He-
KOTOpBIE COJIM B BoJie, Hanpumep, Hutpart kaiaus — KNO;. (3to MoxHO
JIETKO OOHApYXHUTb, T.K. IPH PACTBOPCHUH JTAHHOW COJIM B BOJIE NPOOHp-
Ka CTAaHOBUTCS XOJIOTHOM).

10. 3aronoBku TaONHIE! B3ATH B yaeOHUKE (cTp. 8, Tabm. 15.3)

XHUMUYECKHue O6pasy- | OBpasy-
Ne (hopmyitsl . eres IIpoucxoaut xumMuyeckas
CMEIIUBACMBIX cMech paCTBop peaKum 10 ypaBHCHI/IIO
BEIIIECTB
1 [Na, H,0 +  |2Na+2H,0 =2NaOH + H,T
2 [Si0,, H,0 +
3 |NaCl, H,0 + |NaCl=Na"+CI
4 |C,H;sOH, I, +
5 |C,HsOH, H,0 +
6 |CaCO;, H,O +
7 |CaCO;, HCI +  |CaCOs + 2HCI = CaCl, + H,0 + CO,T
8 |HCI, H,O +
9 |Zn, Cu +
10|Zn, H,SO, +  |Zn+H,804=ZnSO, + H,T

11. H,O: BaneHTHOCTH Bojioposa B Boge — I,
BaJICHTHOCTb Kucyiopozaa B Boge — II.




12.0,, (H)= M2 12 2 1 o1i-11%
sih Mr(H)- 2+ Mr(O) 12416 18 9

®_ . o(0)= Mr(0) __ 16 168 089-89%
»Hy Mr(H)-2+Mr(0) 1.2+16 18 9

13.2H, + 0, = 2H,0
m(H,) 1

v(Hy) =——===—=10,5moms
Mr(H,) 2

v(0,) _mOy _ 1 _ 0,03125 moub
Mr(0,) 32

ITo ypaBHEHHIO peakIiK BUIHO, YTO JJIS peaknuu x moib O, moTpe-
oyercs 2x moib H,.

T.K. KHCIOPOA HAXOOUTCSA B HEIOCTaTKe, TO OYIEeM CUUTATh IO KH-
CIIOpOy.

Toraa v(H,) =2 - v(O;) = 0,03125 - 2 = 0,0625 monp Bogopoaa y4a-
CTBOBAJIO B PEAKIIHU.

Monyuunocs: D(H,0) = v(H,) = 0,0625 Mok BOJIBL.

Toraa B peakiiMOHHOM COCY/IE OCTaIOCh:

v(H,0) = 0,0625 moub,

m(H,0) = Mr(H,0) - v(H,0) = 18 - 0,0625 = 1,125 r.

v(0,) =0, m(0,) =0

v(H,) = 0,5 -0,0625 = 0,4375 mounb:

m(H,) = Mr(H,) v(H,) =0,4375-2=0,875r

Oteet: m(H,0) = 1,125 r: m(H,) = 0,875 1.

14. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.

15. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.

16.
aToOM YKCJIO YJIEKTPOHOB | YHCIIO BAJICHTHBIX 3JIEKTPOHOB
H 1 1
He 2 2
Li 3 1
C 6 4
N 7 5
0] 8 6
F 9 7
Ne 10 8




aToM YHCIJIO JJIEKTPOHOB | YHCJIO BAJICHTHBIX 3JEKTPOHOB

Na 11 1
Al 13 3
S 16 6
Cl 17 7
K 19 1
Ca 20 2
Rb 37 1
Br 35 7
Cs 55 1

I 53 7

17. OTBet cMOTpHTE B yUCOHUKE.
18. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.

19. B arome kanus umeercs 19 31eKTpoHOB, KOTOphIe 3aHUMAOT 10
opburaneii.

20. B arome xnopa umeercsi 17 31€KTPOHOB, KOTOPHIE 3aHUMAIOT 9
opOuranei.

21.
EA EA EA EA

3p

3s
2
2s

1s

2 B
2 = B
2
c @ = =

Li Na F

10



IJIABA 16

3anayu k § 16.1.

1. OtBeT cMoTpHTE B YueOHHUKE.
2. OTBET CMOTpHTE B YUCOHUKE.

3. Kpucraminyeckasi penierka — 3TO MEePHOIUNUYECKH TTOBTOPSIONIAs-
Cs1 B IPOCTPAHCTBE CTPYKTYpA.

4. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.
5. OTBeT cMoTpUTE B ydeOHHKE.

6. Bojiee aKTHBHBIM BCHICCTBOM SBJIACTCA O30H, TaK KaK IPHU AHUCCO-
nuanyyu OH AacT 4YacTULY O', KOTOpas ABJIACTCA OYCHb CWIbHBIM OKHC-
JINTCIIEM.

03 = 02 + O’
7. Kpucrainnuaeckue Bemiecta: Cu, CsCl.

8. CO,, N, — BemiecTBa ¢ MOJICKYISIPHOW KPHCTAIDTMYECKON peIeT-
KOH.

9. Fe, Si0O, — BeriecTBa ¢ aTOMHON KPUCTAJUTMYECKOHN PEIISTKOM.

10. NaCl, LiH —semniecTBa ¢ HOHHOW KPUCTAIDTMICCKOHN PEIICTKOM.

3agaum k § 16.2.

1. Temmeparypa miaBieHHS MOJIEKYJSIPHBIX BEIIECTB MOBBIMIACTCS C
POCTOM MOJIEKYJISIPHOI MaccChl.

2. OTBeT CMOTpHTE B YICOHUKE.

3. Mr(HCI) = 36,5

Mr(HBr) = 81

Mr(HI) = 128

T.x. Mr(HCl) < Mr(HBr) < Mr(HI), cienoarensHo, Temmeparypa
wrasnenus T, (HCl) < T, (HBr) < T, (HI).

11



4. I'paduku 3aBUCUMOCTH TEMIIEPATyp KHUIICHHS U IUIABJICHUS yIJe-
BOJIOPO/IOB OT MOJIEKYJISIPHOM Macchl MOXHO IOCTPOUTH Oojiee TOYHO.
Ucnonb3ys nanHble Tabmuiel 16.1 yuyeOHMKaA, MBI TIpenjaraeM mpuMep-

HBII rpadMK 3aBUCUMOCTH.
t 500

400 —
300 —

200 -

100 | )/I/.
0 f/ T T

_100 2 2 3 4 Mr (CyHansz)

1. 3aBUCUMOCTb TeMIEPaTypbl KUMIEHUS OT MOJIEKYJISIPHON Macchl
2. 3aBUCUMOCTb TEMIIEpaTyphl IUIABJIECHUS OT MOJIEKYJISIPHON Macchl
IIpu koMHaTHOM TeMmmepaType:

lasein=1,23,4

Kunxoctn 5 <n<18

Teepasie Tena 19 <n

5. CocraB mapaduna xonednercs ot CgHyy 10 Cs5H7,, criemoBaTemns-
HO, TEMITEpaTypa IUIaBICHUS ONpeAeIseTCs:
Tun(Cr9Hao) < Trp(mapadun) < Tppyp(CssHyy)
32°C £ T (nmapadun) < 74°C

6.2) Mr(CO)=12+16=28

Mr(CO,) =12 +32=44

T.x. Mr(CO;) > Mr(CO), cnenoBarensHo, CO OynmeT kurmeTs npu 60-
Jiee HU3KO# Temmeparype.

0) Mr(SO,) =32 +32 =64

Mr(SO;) =32 +48 =80

T.x. Mr(S03) > Mr(S0O,), cnegoBatensHo, SO, Oyzaer kumners mpu 60-
Jiee HU3KO# Temmeparype.

3apaum k § 16.3.

1. OtBeT cMOTpHTE B YUeOHHKE.

2. OtBet cMOTpHTE B y4eOHHUKE.

12



EpA
3s| A
B A
2s | N
Is | N~
11Na
4.,
EA EA
3p ES A
3s AL
Bl A a— | NN
2s | 4N 2s | A
Is | N Is| &
B Si

5. OTBeT cMoTpUTE B ydeOHHKE.

6. B arome HaTpus 6 3alOJIHEHHBIX ATOMHBIX OpOWTaNel, oJHA W3
KOTOPBIX BalleHTHas (3S — BaJICHTHAs).

7. B monekyne Na, 11 3amosHEHHBIX MOJEKYJSPHBIX OpOuTaneit
(MO).

8. m(Na) =23 Mr=0,023 r
v(Na) = [m(Na) _ 0,023
Mr(Na) 23
N(Na) =N, - v(Na) = 6,022 - 10* - 10~ = 6,022 - 10*° atomoB
T.K. 1Ba atoma Na o6pazyrot 11 MO, To

N(Na)-11 _ 6,022-10%-11

2 2

Otser: N(MO) = 3,31-10*' opGuraneii.

=103 Mo

N(MO) = =331-10%

9. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.

13



10. OtBet cMOTpHTE B y4eOHHUKE.
11. OTBeT cMOTpHTE B yICOHUKE.

12. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.

3apaum k § 16.4.

1. HaHHHﬁ HNOH MOXCT «IIPUTAHYTH K cebe» CKOJIBKO YrogHo MOHOB
MIPOTUBOIIOJIOKHOTO 3HaKa, TJIaBHOE, 4yTOOBI TaKoE MMPOCTPAHCTBEHHOC
MOJIOYKEHNE OBLIO OHCPICTUYECCKU U TCOMETPHUUICCKU BBITOHBIM.

2. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.
3. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.
4. OTBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

5. B y3nax kpucramnmmgeckoil pemerku Cu Haxoasrcs aroMmsl Cu.

B y3nmax kpucTtamimyeckod penieTKd OKCHAa YIiiepoJa HaxoJsATcs
Moekyis! CO,.

B y3max KpHCTaIIHMYecKOW PemeTKH THAPHUAA JUTUS HaXOIATCS HO-
e Li' uH .

6. OCHOBaHUS — 9TO BEIIECTBA, JUCCOLMUPYIOLINE HA HOHBI METAJI-
mau OH .

7. Comu — 3T0 BCIICCTBA, 06paSOBaHHBIC METAJZIOM U KHCJIOTHBIM
OCTaTKOM.

8. OTBeT cMOTpHUTE B yUeOHUKE.

9. Conmu SBASIOTCS UOHHBIMH COCIUMHCHUAMHU, T.K. OHHU COCTOAT H3
TIOJIOKUTCIIBHO 3apsKCHHBIX HOHOB MCETAJUIOB M OTPHULATCIBHO 3apsi-
JKCHHBIX KUCJIOTHBIX OCTAaTKOB.

10. Cl sBisercst KUCIOTHBIM OCTATKOM COJIstHOM KucaoTsl HCI.
F sBiseTCS KHCIOTHBIM OCTATKOM (DTOPOBOJOPOJIHOI (TLIIABUKOBOIA)
kuciotel HFE.
2 .
SO, sBIAETCS KHCIOTHBIM OCTaTKOM cepHOM KUCIOTH HpSOy,.

14



11.

CO&Z[I/IHGHI/IC HOHBI
NaH Na',H
Ca(OH), Ca®", OH
Li;N Li", N>
KOH K', OH
MgO Mg*, 0%
FeO Fe*', 0%
Fe(OH), Fe*', OH
Na,SO, Na’, SO.*
CaSO0, Ca*, SO/
AlF; A F
Ca;PO, Ca®*’, PO,
MgCO; Mg**, COs>

12. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.

3apaum k § 16.5.

1. JlanbHui NOPSIOK — YHOPSJOYEHHOCTh CTPYKTYPBI HOHHOTO KpH-
cTaiIa 1o BceMy KpHCTallly.

BmmxHUA TOPSANOK — YHNOPSIIOYEHHOCTh CTPYKTYpPBl HOHHOTO KpH-
cTaia Ha OJM3KHUX PACCTOSIHUSX U HEYNOPSJOYEHHOCTh Ha JIAIbHUX.

2. Tou(H,0) = 0°C;
To(Hy) = —259,2°C;
To(W) = 3420°C.

3. Mr(H,) = 2;
Mr(He) = 4.

4. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

5. KOHL[CHCI/IpOBaHHOG COCTOSIHMC BCHICCTBA — JKUAKOC U TBEPAOC
COCTOSAHHUE BCIICCTBA.

6. CKOpOCTh XMMHUYECKON PEaKIMU — BEIMYMHA, XapaKTePHU3YIOIIast
OBICTPOTY IPOTEKAHUSI XUMUICCKOH pEaKIluu.

7. Uem Oouiblie KOHIICHTpalus pearcHToB, TEM Ooublie CKOPOCTb
XUMHYICCKON pCakuu.

15



8. Jls1st TOro, YTOOBI YBETHYUTh CKOPOCTh PEAKIMU C YYaCTHEM TBEp-
JIbIX BEILECTB, HY)KHO YBEJIMUYUThH IJIOIIAJM TOBEPXHOCTEH pearupyro-
IUX BEIIECTB, HAIIPUMEP, PA3MENIbUUTh UX.

9. Xumrmaeckoe npumenenue: KMnO, — mapranmnoska; [, — won.
10. OtBet cMOTpHTE B yueOHHUKE.

11. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.

16



TJIABA 17

3anauu k § 17.1.

1. OtBeT cMoOTpHTE B YUeOHHKE.
2. OtBet cMOTpHTE B y4eOHHUKE.

3. KMCIOTHBINM 0CTATOK — TO, YTO OCTAETCH OT KHUCIIOTHI TIOCJIE TOTO,
KaK OHa MPOJIUCCOLUHUPYET.
+ - - .
HCl=H" + Cl, Cl — KHCJIOTHBII OCTATOK.

- 2 2 6 2 6
4. Cl: 1s” 25" 2p° 3s” 3p° KOJMYECTBO JIEKTPOHOB paBHO 18, 10oaTO-
MY TaKoe K€ 3JEKTPOHHOE CTPOCHUE MMEET 3JIEMEHT C MOPSAKOBBIM HO-
MepoM 18 — Ar (aprom).

5. OCHOBHOCTb KHCIIOTBI — 3TO KojuuecTBo npotoHos (H'), koTopoe
MOKeT JaTh Kuciota npu auccommarmu: HCl = H™ + CI konuyecTso
H" = 1, cnenoBaTelbHO, KUCIOTA SBISETCS OJHOOCHOBHOI.

H,S0,=2H" + SO,
2 IPOTOHA — KHCJIOTA ABYXOCHOBHAS U TakK Jajice.

6. JTammouka 3aropuTcs B paCTBOPE JJICKTPOJIMTA, TO €CTh B ClIy4dae:
+ 2-
H2SO4 =2H + SO4

7. Jlammodka He 3aropuTcs, €CIM BEIIECTBO JIMOO HEPaCTBOPUMO B
BOJIE, TMOO HE SABIAETCS SIEKTPOIUTOM.

B nannom ciiyyae CaCO;5; u CuO He pacTBOpSTCS B BOJE, U JJaMIIOUKa
HE 3arOpUTCH.

8. OtBer cMoTpHTE B yueOHUKE.
9. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.

10. Jlammoyka 3aropurcsi, eciid 00pa3yeTcs pacTBOpP 3JICKTPOJIHTA.
Oto npowusoiineT B cnydae ¢ NaOH, AgNO;, CaO.
CaO + H,0 = Ca(OH),
BemectBa Fe(OH);, AgCl, FeO nepacTBOpMMBI B BOAE, MOITOMY
JIAMIIOYKa HE 3arOpUTCSL.

11. K nonnsiM coenuaenusm otHocsites: CaCl,, Na,SO,4, KOH.
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12. Heanektpomuter: CO,, CHy, H,.
13. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.
14. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.
15. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.

16. a) Ba®* u CI' — Bemectso BaCl,
6) Fe’" u NO; — Bemecto Fe(NO3);
B) Na" 1 CO;>” — BemectBo Na,COs

17.
HOHBI BECUICCTBO
Ca®*’,NO; Ca(NOy),
AP, CI’ AlCl,

H;0", H,PO, H;PO,
Cr'*,NO; Cr(NOs);
AP, SO, Al(SOy,);

K", MnO, KMnO,

18. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.

19. CaCl, — nomnsr: Ca*', CI”
FeCl; — unonsr: Fe*, CI”
KCl — wnonsr: K', CI'

20. OTBeT CMOTpUTE B YICOHHKE.

21. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

3apauu k § 17.2.

1. Kucnora npu B3auMoAEWCTBUU C BOJOH 00pa3yeT MOH THIPOKCO-
Hust H;0'

2. MI3MeHeHne OKpPacKH MHANKATOPOB BBI3BIBAIOT 00a HOHA.
3. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

4. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.
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5. OcunoBanue B Boje Aaer OH', mosToMy cxemMa OCHOBaHMS COZIEP-
»kut OH, TO ecTb Ta, 4TO cleBa.

6. a) [TocunTaeM KOJIMYECTBO HOHOB Sr*" B neBoil cxeme —

N(Sr*") = 6, N(OH") = 12, N(OH )/N(Sr*") = 2,

¢dopmyna — Sr(OH),.

6) IlocunTaem KOJTHIECTBO HOHOB S B MpaBoi cxeme —
N(Sr?h)

N(Sr*") = 10, N(SO,%) = 10, =
N(SO%~

¢dopmymna — SrSO;.
7. St(OH), = Sr** + 20H"

8. Sr(OH), pacTBopuM B BOJie, U €r0 PacTBOP BBI3bIBAET U3MEHEHHUE
OoKpacku uHaukaTopa. SrSO,4 HEpacTBOPUM B BOJE.

9. OTBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

10. OTBeT cMOTpHTE B yICOHUKE.

3agaum k § 17.3.

1. Cnalblil 3JIEKTPOIUT — BEUIECTBO, KOTOpOE cabo ANCCOUMHUPYET
Ha WOHBI.

2. «PeakiMOHHAsE CMECh» — CMECh BEIECTB, KOTOPhIC PEarupyror
MeXIy COOOH.

3. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

4. «KoHCTaHTa TUCCOIMALMI» — 3TO KOHCTAHTA PAaBHOBECHS, 3all-
CaHHAs JUISI PEAKIUU TUCCOIHAITIH.

5. OTBeT cMoTpUTE B ydeOHHKE.
6. B krure ckasano, uto [OH ] = 10" momb/m, B 1 Mi:
v(OH)=C-V= 107 moms/m - 107 = 107" Mo,

a BCero MOHOB OyzeT

N(OH)=N4 v(OH)=6-10"-10""=6-10"
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7. Eciu  pacteopy NaHS (Na™ + HS") mo6asuts HCI, To mouyscr-
ByeTCsI 3amax TyXJbIX Ul — obpazyercs H,S:
HS +H' < H,S8T

8. OtBer cMoTpHTE B yueOHUKE.

9. st + HzO < HS + H3OJr
Hs~ | [H,0*

K = 5 HOCKOHBKy BOJBI OYCHb MHOI'0O, TO €€ KOHHeHTpa-
[H,S]-[H,0]
Hs~ |-[H,0*
U NOCTOsIHHA U: K =
[H,S]

3anauu k § 17.4.

1. MHOTOOCHOBHAS KHCJIOTa —3TO KHCJIOTa, KOTOPasi IPU PacTBOpe-
HUU B BOJIE aeT O0JIbIle 0THOTO MPOTOoHA (1 MoJieKyia KUCIOTHI).

H,S0,=2H" + S0,*'

H;PO, =3H" + PO,

2. 1) Fe(OH), < Fe(OH)" + OH
Fe(OH)" < Fe*' + OH™

2)H,S > HS +H"

HS < H +S*

3) H,Si0; < HSiO; + H'
HSiO; < Si0s* +H'

4) AI(OH); < AI(OH)," + OH
Al(OH)," < AI(OH)*" + OH™
AI(OH)" < A + OH

3. OTBeT cMOTpHTE B YUCOHUKE.

4.1)K;=[HS ] [H']/ [H,S], Ky = [H] [$*]/[HS]
2) Ky = [Fe(OH)'] [H'] / [Fe(OH),], Ky = [Fe*"] [OH ]/ [Fe(OH) ]
3) K;=[HSiOs ] [H']/ [H,Si05 ], Ky = [H'] [SiO5> )/ [HSiO5 ]
4) K, = [AI(OH),"] [OH ]/ [AI(OH)5], Ky =
= [AI(OH)*"] [OH ]/ [Al(OH)*"]

5. Cuny anekTponuTa MOXHO OIPEAEIUTH M0 KOHCTaHTE AMCCOLHA-
uu. Yem OoJblre KOHCTaHTa JUCCOLUALIUM, TEM CHIIbHEE 3JIEKTPOIIHT.
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6. OtBer cMoTpHTE B y4eOHHKE.

7.
QJICKTPOJIUT HOHBI
Ca(OH), [Ca’*]<[OH]
H,S0O, [H']>[S0.]
KHSO, [K']+[H']=[S0,]
Na,SO, [Na']>[SO,*]
HCI [H]=[CI']

8. Jlns Bcex Tpex KMCIOT HOAXOAUT 3aIHCh:
H,R =nH" +R™

HNO;=H +NO;,n=1
H,S=2H"+S*,n=2

H;PO,=3H +PO,/ ", n=3

9. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.

10.

KarrnoHsl/aHHOHBI ClI SO42’ CO32’
Na+ NaCl Na2SO4 N32CO3

3anauu k § 17.5.

1. OtBeT cMoOTpHTE B YUeOHHUKE.

2. MajiopaCTBOpHMbIE BEIECTBA — BEINECTBA, MIOXO PACTBOPUMBIE
B Bojie. Hanpumep, CaCOs, AgCl.

3. B ypaBHeHusx anekrponutuueckoit muccouuanun NaOH, NaCl,
CaCl,, Ca(OH),, HCI ucronp3yroT 3HaK «=», IOTOMY YTO 3TH BENIECTBA
CHJIbHBIE JICKTPOJIUTHI ¥ PEAKIHS AUCCOIUAIINN HeoOpaTumMa.

4. He ciexyer npuHHMAaTh BO BHHMaHHE BO3MOXXHOCTH B3aWMOJCH-
CTBUSI OJTHOMMEHHBIX HMOHOB B DPacTBOpax JJIEKTPOJIHUTOB, MOTOMY 4YTO
OHH OTTanKuBaroTcA ((+) ot (1), (—) ot ().

5. IlomHOE MOHHOE ypaBHEHHE PEaKIUH — YpaBHEHHE, B KOTOPOM
yKa3aHbl BCE HOHBI, COCTABIISIOIIUE BEIECTBA, KOTOPBIE PEArHpyIOT.

6. CoxpaiieHHOE HOHHOE YpaBHEHHE PEaKIMid — ypaBHEHHE, B KOTO-
POM HE yKa3aHbl HOHBI, HE IPUHUMABIIHNE YIacTHs B PEAKIHH.

21



7. BemectBa, conepxkamme kapboHat uoHb: Na,CO; MgCOs;,
CaCOs.

8. OTBeT cMOTpHUTE B yUcOHUKE.

9. CYH.[HOCTB peakoun HeﬁTpaJ'IPISaI.IPIPI COCTOUT B TOM, YTO 06pa3y-
€TCA cna6onnccounnpymu1ee BCUICCTBO BOJA:
H+ +OH = H2O

10. 1) BaCl, + H,SO4 = BaSO,{ + 2HCI

Ba’ +2CI + 2H" + SO,> = BaSO, + 2H" + 2CI"
Ba*" + SO, = BaSO4

2) NaCl + AgCl # peaxnus He ©aeT

3) K»,S0, + Ba(NO;), = 2KNO; + BaSO,{

2K+ SO + Ba?" + 2NO; = 2K' + 2NO; + BaSO4d
Ba*" + SO,* = BaSO,)

4) FeSO, + 2NaOH = Fe(OH),4 + Na,SO,

Fe*" + SO~ + 2Na” + 20H = Fe(OH)\+ 2Na" + SO,
Fe’* + 20H = Fe(OH),d

5) HC1 + AgNO; = AgCI} + HNO;

H"+ CI' + Ag" + NO;y = AgCN + H" + NO5~
Ag'+ClI = AgCl

6) K,CO; + CaCl, = CaCO54 + 2KCl

2K+ CO5* + Ca*" +2CI = CaCO54 + 2K* + 2C1°
Ca’" + CO,* = CaCOs¢

7) Ca(OH), + FeCl, = CaCl, + Fe(OH),4

Ca® +20H + Fe’" + 2CI" = Fe(OH),{ + Ca*" + 2CI"
Fe’* + 20H = Fe(OH),d

8) NaCl + K,SO, # peakuus He uaet

11. K,CO; + H,S0, = K,S0, + CO,T + H,0
2K+ CO;> +2H + SO, =2K* + SO,> + CO, + H,0
2H + CO;> = H,0 + CO,T

12. NaCl + H,SO, = Na" +CI + 2H" + SO, =
=Na"+ClI' +2H" + SO,*
Bce nonsl COKpaliarTcs, CJICA0BATCIIbHO, pE€AKIIA HE UICT.

13. B pas6asiennbix pacrBopax HCI He yieraer, a B KOHLIEHTPUPO-
BAHHBIX BBITECHSETCSI CEPHOU KMCIOTOM.
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14. B peaknmu CaCO; + 2HCI = CaCl, + COZT + H,0: nepactBopu-
moe BemectBo — CaCOj;, ra3 — CO,. Cna0srii anekrpoiut — H,0. Pe-
akuus HeoOpaTuMa, Tak Kak o0pa3yroTcs ra3 u cladblit anmekTponut. U3
chepsl peakiuu ynansercs raz CO,.

15T. Peakuus woHHOr0 OOMEHa MPOTEKAaeT IO KOHIA B pe3yibTaTe
o0pa3oBaHMs Ta3a NpPU CIMBAHUH PACTBOPOB KapOOHATa HATPHSA M Cep-
HOH KHCJIOTEI.

16T. Peakiyist HOHHOrO OOMEHA UJET A0 KOHIIA MEXIY THAPOKCUIOM
Memu (IT) u comnstHOM KHCTOTOR.

17T. OTtBeT cMOTpHTE B YICOHHUKE.

18. IIpuBeneHHbIe B 3TOM naparpade peakiid OTHOCSTCS K THITy pe-
aKkuui oOMeHa.

19. H,S0, + 2NaOH = NaSO, + 2H,0
2HCI + Ca(OH), = CaCl, + 2H,0

20T. CokpaiuieHHOE HOHHOE YypaBHEHHE PEaKIMd COOTBETCTBYET
B3aMMOJEHCTBUIO PACTBOPOB HUTpaTa cepebpa U XJIopuia HaTpHs.

21T. OtBeT cCMOTpPUTE B yICOHHKE.

22. Ag" + CI = AgCl
Fe’" + 30H = Fe(OH);d

23. OL‘[HOBpeMeHHO B BOJHOM paCTBOpC MOFyT HaAXOAUTHhCA HWOHBI
Ca*,Na'", NO; ", CI.

24. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

3anauu k § 17.6.
1. Kucmora — coenuHeHue, aucconuupyromiee ¢ oOpa3zoBaHHEM
H' (H;0).

2. OTpHUaTeNbHO 3apsHKEHHBIH MOH, 00pa3yroNnIMiics MpU THUCCOLHa-
IINH KUCIIOTHI, HA3bIBAETCS KUCIOTHBIM OCTAaTKOM.

3. Ecnu kucioTa AMCCOLMUPYET HEOOpaTUMO — OHA CHIIbHAs, €CIN
obpaTnmo — ciabasi.
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4. Psn HanpsDKEHWH METaUIOB — pSJl, XapaKTepU3YIOIUi CHILy, C
KOTOPOU MeTasll BBITECHSIET H' u3 BosbL. IToctpoen no mpuHIMIY: cripa-
Ba HANEBO 110 Mepe YOBIBaHMs CHIbl BhiTecHeHHs H' (crmoco6HOCTH BOC-
crananuBaTh H).

5.1) CuO +2H' + SO, = Cu*" + SO* + H,0

2) Fe(OH), + 2H" + 2CI" = Fe*" + 2CI" + 2H,0

3) Ba*" +2Cl + 2H' + SO,> = BaSO,J + 2H" + 2CI°
4) Ca** + 2CI" + 2Na' + CO5* = CaCO;4 + 2Na* + 2CI°
5) Ca®" +2CI + 2K* + 2C0O5* = CaCO5d +2K* + 2CI°
6) 6HJr + 3SO427 + Ca3(PO4)2 = 2H3PO4 + CaSO4

7) 2H" + 2Na* + 2CI" + SO, = 2HCIT + 2Na* + SO,*
8)Ag" +NO; +Na' + Cl' = AgCl + Na" + NO;

6. KauecTBeHHast peakius, XapaKTepHas Ui JAHHOTO COCAMHCHHS
(o Hel MOKHO ONPEACIHTh, SCTh JIM JaHHOE COCIUHECHUC B PaCTBOPE
WJIM HET).

7. CunbHas KHCIOTa BBITECHSAET Cladylo M3 e COJIM, OTOMY YTO B
pe3ynbTate obpa3yeTcst CTa0bIi SIEKTPOIHT (caabas KHCI0Ta).

8. 2H" + 2NO; + FeO = Fe*" + 2NO;™ + H,0

9. Ypasuenue peaxiuu: H + OH = H,0
CymMma ko3¢ durerToB pasaa 3 (0).

10. Kuciora + OCHOBHOM OKCHJI = BOJIa + COJIb
1) CuO + H,S0,4 = CuSO, + H,O

2) Fe,03 + 6HNO; = 2Fe(NO;); + 3H,0

3) 3K,0 + 2H3PO, = 2K;PO, + 3H,0

3anauu k § 17.7.

1. OcHoBaHMS — BeIECTBA, KOTOPHIE MPU PACTBOPEHHH 00pa3yroT
noH OH ¥ MOJIOXKHUTENbHO 3apsHKEHHBIE MOHBI MeTayla (WM MOHBI aM-
monus NH,")

2. llemouyn — ocHOBaHWs, pacTBopuMBbIe B Bojae. [Ipumep: KOH,
RbOH, CsOH.

3. ducconuariys THAPOKCHIA AMMOHHUS 00paTHMa:
NH;+H,0 <2 NH, +OH"
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4. [Tony4yeHue KayCTHYECKON COJIBI:
Ca(OH), + Na,CO; = CaCO;4 + 2NaOH
Ca’" + COy* = CaCOsd

ST. lllenoun He pearupyOT C OCHOBHBIMH OKCHIAMH (B)

6.2) 2Na" + 20H + SO, = 2Na* + SO,* + H,0

SO; + 20H = H,0 + SO,*

6) Ba® + 20H + N,0s = Ba®* + 2NO; + H,0

N,Os + 20H =2NO;™ + H,0

B) Fe*” + 2Cl" + 20H + 2K = Fe(OH),{ + 2K" + 2CI"
Fe*" + 20H = Fe(OH),d

3anauu k § 17.8.

1. Conmu — BemecTBa, MU PACTBOPEHUU B BOJIE JAIOIIME TOJIOXKH-
TeBHO 3apsKEHHBIE MOHBI MeTamna (wiu amMonms NH,') m oTpuua-
TEJILHO 3apsDKEHHBIE HOHBI KUCIOTHBIX OCTAaTKOB.

2.Ba? +2CI +2K" + SO,* = BaSO,d + 2K" + 2CI”
Ba’" + S0,> = BaSO

3.6) SO, + Ba® = BaSO,{
B) Fe*" + COy* = FeCO+{

4T.
IToBapenHas cosib B BOMHOM pacTBope pearupyet ¢ AgNO; (B).

5. B3auMmoieiicTBHE MEXKTY COMSIMH.

1) Ba*" + 2CI" + 2Na" + SO,* = BaSO4{ + 2Na" + 2CI°
Ba®" + SO, = BaSO,

2) Ag" +NO; +Na'+ ClI' = AgC + Na" + NO5~
Ag"+CI' = AgCl

6T.1) 0,1 Moub.

7T. OTBeT CM. B yucOHUKE.
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IJIABA 18

3anayu k § 18.1.

1.a)

Na [N IN] [(NININ] 1]
ls 2p 3s

2s

12Mg
Is 2p 3s

2s

Ha BHemrHeM 37€KTPOHHOM cioe atoma Na HaXOJUTCSl OJUH 3JIEK-
TPOH, a y atoMa Mg — 1Ba, clieJoBaTelIbHO, OT aroma Na Jerde oTo-
pBaTh IEKTPOH, YEM OT aroma Mg.

0)
w2 (NN NININ] [N] [ATATA
3p

Is 2s 2p 3s

s (B N (NININ] N] [N[A]
Is 2p

2s 3s 3p

Kak BumHO u3 puc. 18.2, ot aroma ¢octopa jerde oTopBaTh dICK-
TPOH, Y€M OT aTOMa CepBhI.

2. OtBer cMOTpHTE B y4eOHHUKE.

3. Peakuusi, AEMOHCTPUPYIOLIAs BBICOKYIO aKTUBHOCTh Na:
2Na + Cl, = 2NaCl

4. Peakuusi, I€MOHCTPUPYIOLIAsl BHICOKYIO HEMETAIUINYECKYIO aKTHB-
HOCTB XJIiopa: t°
3C12 +2Fe — 2FeC13

5. OTBer cMoTpHUTE B yucOHUKE.
6. OtBer cMoTpHTE B yUeOHUKE.

7. LiF — uonHoe COCIMHCHHUC, 06paSOBaHH06 QJIEMCHTAMHU BTOPOTO
nepuonaa.
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8. R(Na) > R(Mg), T.k. y Mg Oonbuie 3apsia siupa U OoJblIe YHUCIO
9JIEKTPOHOB, TIOPTOMY CHJIa B3aMMOJECHCTBUS 3JIEKTPOHHOW 00OJIOUKH C
sApoM OoJIblie, CIEJOBATENBHO, PAINyC MEHBIIIE.

R(P) > R(Cl) — ananoruyso.

9. B rpynmax pajiyc aTOMOB YBEIHIHBAETCS CBEPXY BHH3, IOATOMY:
R(Li) < R(Na); R(F) <R(CI)

3apaum k § 18.2.

1. OtBeT cMoTpHTE B YUeOHHKE.

2.

Na [1s* 25> 2p%] 3s! 1
Mg [1s* 25> 2p%] 3s? 2
Al [1s* 25> 2p%] 3s” 3p' 3
Si [1s* 25> 2p%] 3s” 3p” 4
p [1s* 25> 2p%] 3s% 3p° 5
S [1s* 25> 2p°%] 3s” 3p* 6
Cl [1s* 25> 2p°%] 3s% 3p° 7
Ar [1s* 25> 2p°%] 3s” 3p° 8
3.

Li [15] 2s! 1
Be [15] 2s’ 2
B [15] 2% 2p! 3
C [15] 2% 2p? 4
N [15] 28% 2p° 5
0 [15] 2s% 2p* 6
F [15] 28 2p° 7
Ne [15] 2s% 2p° 8
4.

*Li; BI; B2;*C*; oNe 2O +F2; INes
5. BanenTHslif anekTpoH B aToMe Na Haxonutces Ha 3s AO.
6. BanenTHbIe 25ekTpoHBI B atome Al Haxomutes Ha 3s u 3p AO.

7. DNeKTPOHBI BHEIIHETO ypoBHs B atomax Si, P, S, Cl, Ar Haxoastces
Ha 3p AO.
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8. B cBoux coenuHeHusx 3neMeHThl Li 1 K mposIBASIOT BaJIEHTHOCTH
I,aCauBa—II

9. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.

10. UueprHocts snementoB VIII rpymmbl 3akitouaercsi B 3aBepLICH-
HOCTH DJIEKTPOHHON 00OJIOUKH.

11.
JJIEMEHT BBICIIAsl BAJIGHTHOCTh | HHU3IIasi BAJIEHTHOCTD
S 6 2
P 5 3
Si 4 4
N 4 3
Cl 7 1
12.
MgH, : Mg «xH
X
H
13.

HF: HXF: , ganesmiocts H—1I, F— I

HzO:

NH3 .

PH3Z

CHy:

28

Hx+Osx H , panermocts H—1, 0 —II

H X «NeX H, Banienmiocts H— I, N— III
X
H

Hx +Pe X H, Banesrmocts H— 1, P— III
X
H

H
X

HX «Cex H, Baneatnocts H—1, C—1IV
X
H



14. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.

15.

XX 'S XX
SCl,: XCl x oSex CIX
XX

(1) XX

3anayu k § 18.3.

1. OtBeT cMoTpHTE B YueOHHUKE.
2. Koormeparus o3HadaeT 00beIMHEHNE YeT0-THOO.

3. KoBasieHTHas CBSI3b — CBsI3b, KOTOpPasi 00pa3yeTcss MEXKIAy aToMa-
MM HEMETAJUIOB IPU HE OYEHb CUJIbHO CMELIEHHOM 3JIEKTPOHHOW IIOT-
HOCTH MEXJy aTOMaMH.

4. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.
5. OTBeT cMoTpUTE B ydeOHHKE.
6. OTBeT cMOTpHUTE B yUcOHUKE.
7. OTBET CMOTpPUTE B yIeOHHKE.
8. OTBeT cMOTpHUTE B yUcOHHKE.
9. OTBeT CMOTpUTE B yueOHHUKE.

10. PCl; — xoBanentHas; CaS — wonHnas; Na;P — wonnas; SO, —
xoBastenTHast; ICl1 — xoBasienrHas; H,S — koBajieHTHas.

11. P*CL" Na,"'P* Ca®'S* $¥'0, 1""Cl' H,''s™.
12. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.

13.a) Na'*Cl", Mg*'Cl,", AP"CL,"
6) Na,' 'S, Mgy*'P,™, AL, Siy*

14. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.

15. OTBeT cMOTpUTE B yUeOHUKE.
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3anayu k § 18.4.

1. OtBeT cMoTpHTE B YueOHHUKE.
2. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.

3.
OH: Z‘O‘°XH OH™: 262

X

H
4. lllenoun — OCHOBaHMS, PACTBOPHUMBIE B BOJIE.

5. CHmxeHre OTpUIIATENLHOTO 3aps/ia Ha KHCIOPOIe B TUAPOKCHAAX
TIPUBOJUT K 00JIETYEHUTO OTHICIUICHNWA MOHA BOAOpOAA, IOTOMY YTO YEM
MEHbIIIE OTPUIIATEIBHOTO 3apsiaa Ha KUCIOPOJIE, TEM MEHBIIE MPUTSHKE-
HHE MEXIY HUM U IPOTOHOM (H+) — MOJOKUTEIBHBIM 3aPSIOM.

6. AM¢ponuTamMn Ha3bIBAIOTCS HIIEKTPOIUTHI, KOTOPBIE MOTYT OBITH U
KHCIIOTON M OCHOBAHHUEM.

7. OTBET CMOTpPUTE B y4eOHHKE.
8. OTBeT cMOTpHUTE B yUcOHUKE.

9. Cepnas kucinora: HSO, = 2H' + SO, ;
Xnopnas kucnora: HCIO, = H' + ClO,

10. Tuccomnmanus cepHOW KUCIOTHI MMPOUCXOJUT B MEHBIICH CTEIICHU
10 BTOPOW CTYTICHHU.

11. OTBeT cMOTpHUTE B yUCOHUKE.
12. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.
13. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.

14. Jlns ammuaka: NH; + H,O = NH,OH
[MpumeHnstoT GopMyIIbl, OTIUIAOIINECS HA OJJHY MOJIEKYIY BOJIBL.

15. Peaxkuuu ruapoxcuga allOMHHHSA C KUCIOTaMHU U IIENOYaMH He-
00paTUMBI, TOTOMY YTO O0pa3ylOTCS MOHBI, @ MOJEKYJIBl OTCYTCTBYIOT
(HeoOpaTumast peaxius).
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16. OtBet cMoTpHTE B yueOHHUKE.

7

17.

Oxkcup Ocnondpranenn  Jlakmyc MeTtuiopast

Na,O Po3oBbrit CuHnuit Kpachprii

MgO Po3oBbrit CuHnuit Kpachprii

Al,O4 Po3oBrrit Cunuit KpacHsrii

SiO, BecuseTHbIit KpacHsrii JKemnrerit

P,Os BecnBeTHBIH Kpacuprii Kenteria

SO, BecuseTHbIit KpacHsrii JKemnrerit

Cl,0, BecuseTHbIit KpacHsrii JKemnrerit

18.

I'mapokcun + @enondranenn  Jlakmyc Meruinamus

H,O

NaOH Po3oBblit Cunnii KpacHsrii

Mg(OH), Po3oBblit Cunnii KpacHsrii

Al(OH); Po3oBbrit Cunnii KpacHsrii

H,Si0, becuseTHbIN KpacHsrit Kentwriii

H;PO, becupeTHbIi KpacHsrit Kenrerit

H,SO, BecupeTHbIi KpacHsrit Kentwriii

HCI1O, BbecuseTHblii KpacHsrii Kenrsrit

19.

NazO MgO A1203 SIOZ P205 SO3 C1207

BanenrHoctb 1 2 3 4 5 6 7

20.

NaOH Mg(OH), AIl(OH); H,SiO; H;PO, H,SO, HCIO,

Banent- 1 2 3 4 5 6
HOCTb
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IJIABA 19

3anayu k § 19.1.

1. OtBeT cMoTpHTE B YueOHHUKE.

2T. DOnekTpoHHOE CTPOCHHE BHEIIHETO JSHEPTETHYECKOTO YPOBHSA
atoma S:
1°S: [Ne] 3s? 3p* = 352, 3p* (a)

3.B COCAMHCHHUAX € KHCJIOPOJAOM cepa MPOABIACT ITOJIOKUTCIBHBIC
CTCIICHU OKHCJICHHs, TaK KaK Yy KHCJIOpPOJda OouibIas JJICKTPOOTpHLIA-
TCIBbHOCTD.

4. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

5. Oxcun cepsr (VI) — SO,
SO3 + Hzo = stO4

6. B ObITy HCITIOJIB3YIOTCS JIMMOHHAS, YKCYCHas Kuciaota. Ha Bkyc Bce
mpoboBany acKOpOMHOBYIO KHCIOTY. IIpHpojHBIE KHCIOTBI: MYypaBbH-
Hasl, COJIsSIHAsI, YKCYCHasl U T.JI.

7. [lonydeHue cepoBOOPOIA B 1a00OPATOPUH:
FeS + H,SO, = FeSO, + H,ST

8. OTBeT cMOTpHUTE B yUcOHUKE.

9. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.
10T. OtBeT cMOTpHTE B y4eOHHUKE.
11T. OTtBeT cMoOTpHTE B YICOHHUKE.
12T. OTBeT cMOTpHTE B YICOHHUKE.
13. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.
14T. OTBeT cMoOTpHTE B YICOHHUKE.
15T. OTtBeT cMoTpHTE B YICOHHUKE.

16. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.
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17. 2H,S + O, =2S + 2H,0
H,S — BoccranoBurens; O, — OKHUCIHUTEID.

18T. H,SO,
Mu,s0, = (1 + 1 + 32 + 4x16) r/moib = 98 r/™MOIB
Onsol(S) = —r®) _ _32_ 3765 - 32,65%

Mr(H,S0,) 98
Otser: 0) 32,65%.

19. [Tpumep: cunre3 ammuaka — N, + 3H, <> 2NH;
20. OTBeT CMOTpUTE B YICOHHKE.

21. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

3anauu k § 19.2.

1. Peakuys coequHeHuUs:
250, + O, — 2803
Peakuus paznoxeHus:
2505 —»250, + O,

2. OTBET CMOTpHTE B YUCOHUKE.
3. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

4.2H, + O, & 2H,0 + Q

2N, + 0, < 2N, 0+ Q

a) U1 IEpBOM U BTOPOH peakIiii paBHOBECHSI CMECTATCS BIIPABO, T.K.
peaknuAa COIMPOBOKAACTCA YMCHBIICHUEM 06’beMa;

6) JIIA 06eI/IX peaKI_II/Iﬁ BJICBO, T.K. 9TO pCaKIUU 3K30TCPMUYCCKHUE, U
PaBHOBECHUEC CMCIIACTCA B CTOPOHY BH,I[OTepMH‘ICCKOP'I pCaKkuu.

5. OTBeT cMoTpUTE B ydeOHHKE.

6. S u FeS,

S+0,=S50,+Q

4FeS, + 110, = Fe,0; + 850,T + Q,

IIpu cxuranum 1 mMones mupura obpasyrorcs 2 moib SO, u 0,5 Moib
Fe,0;, moatomy Q, > Q;.

7. OTBET CMOTpPUTE B yUcOHHKE.
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8. Temneparypa, npu kotopoii okucnenue SO, B SO; Oyzner uaru c
BBIX0/I0M TpoaykTa 50%, mo rpaduky t = 720°C

9. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.
10. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.

11. OTBeT cMOTpHTE B yICOHUKE.

3apaum k § 19.3.

1. Karanuruueckuii mporecc — Crocod HPOBEAEHHs peaknuu, 00-
JIETHAIOINHA U YCKOPSIIONIMN ee NMpOTEeKaHWe B pe3yibTaTe 00pa3oBaHUA
MIPOMEXKYTOUYHBIX TTPOIYKTOB.

2. Karanu3z — n3MeHeHHe CKOPOCTH WIIM BO30YXKIEHHE XHUMHUUECKOI
peaxImy KaTaJu3aTopaMi, KOTOPBIE YYaCTBYIOT B MMPOMEXKYTOUHBIX CTa-
JIVSIX pEakIfy, HO He BXOJAAT B COCTaB KOHEYHBIX IPOIYKTOB.

3. N02 u SOZ
HI/IOKCI/IZ[BI — COCOUHEHMA, B KOTOPBIX HAa OIMH aTOM JJIEMEHTA IIpHU-
XOOUTCA ABa aToMa Kucjiopoza.

4. Yranexucisrii ra3 — CO,. la, 3T0 TUOKCH/I.
5. OTBer cMoTpHUTE B yueOHUKE.

6. Bananuit B8 V rpynne Tabiuubl MeHnjeneeBa, = BbicLIas Ba-
neHTHOCTh — V. [loaTOoMy okcun Banamust (V) ecTb BBICHIMH OKCHI
BaHAJUA.

7. Creniens npespamenust SO, B SO; Ha OKCHIHO-BaHAINEBOM KaTa-
JU3aTOpEe paBHA!

t=1000°C Berxon SOz = 0% (mo rpaduky)

t="700°C Beixox SO; = 55 (1o rpaduxy)

t =400°C Brixox SO; = 95% (mo rpaduky)

8. OtBer cMoTpHTE B yueOHUKE.

9. B peakmmu: NO, + SO, = NO + SO3T
NO, — OKHCIUTENH, BOCCTaHABIMBAETCS,
SO, — BocCTaHOBUTEID, OKHCIISETCS.

34



3anayu k § 19.4.

1. OtBeT cMoOTpHTE B YUeOHHKE.
2. OtBet cMOTpHTE B yUeOHHUKE.
3. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

4. YpaBHeHHE peaKluH, 10 KOTOPOH MOXHO YAQJIUTh OKAIUHY C I10-
BEPXHOCTH METaJlIa:
FezO3 + 3H2SO4 = FCQ(SO4)3 + 3H20

5. Tlpu npurotoBiieHnu pacteopa HochopHOI KUCIOTH HEOOXOTUMO
JIUTh KUCJIOTY B BOAY, T.K. IUIOTHOCTH KHCJIOTBHI OOJIBINE IFIOTHOCTH BO-
b1, TIPH 00paTHOM TPHIMBAHUN MOXET IPONU30UTH pa3OphI3TUBaHUE KH-
CJIOTHI, YTO B CBOIO OYepe/Ib MPUBEJET K XUMUIECKOMY 0XKOTY.

6. IIpu mpuUroTOBIEHUN PACTBOPA THIPOKCHAA HATPHS HEOOXOIHMMO
JIUTH IIEN0Yb B BOAY, T.K. INIOTHOCTH IEJIOYH OOJIBIIE IIIOTHOCTH BOBL,
pu 0OPaTHOM IPWIMBAHUKM MOXKET MPOM30MTH pa3OpBI3TMBAHKE IIEJIO-
YH, YTO MPHUBEAET K XUMUUECKOMY OXKOTY.

7. Tunpatbl — coeMHEHUSs, COJIepKAIINe BOIY:
NH3 * Hzo, FezO3 * nH20

8. Kpucramnoruaparsl — KpUCTAIMYECKUE THIPATHI ONPEeICHHO-
ro coctasa, Hanpumep: Na,CO; * 10H,0

9. OTBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

10. KoHIeHTpHpOBaHHAS CEpHAsl KHUCJIOTA JIydlle MOTJIOIAeT BOIY,
MI0TOMY UMEHHO €€ HCIONb3YIOT JUIS OCYIIKH Ta30B.

11. OTBeT cMOTpHUTE B yUeOHUKE.
12. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.

13. XKenesusiit kynopoc FeSO,4 « 7H,0
unakoBsIi kynmopoc — ZnSO, * 7TH,0

14. ) H" + OH =H,0
Ca(OH), + H,SO, = CaSO, + 2H,0
2) Ba*" + SO+ + BaSO4d
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CepHast KMCIIOTa HPOSBISIET OOIIME CBOMCTBAa KUCJIOT B IEPBOH peak-
iy, Bropast peaknys MOXeT CIIy>KUTh KaueCTBEHHOH Ha CEpHYIO KUCIIOTY.

15. IIpumep peaknuu 0Opa30BaHUS JIETYICH KHUCIOTHI:
H,S0, + NaCl = NaHSO, + HCIT
H,S0, + Na,CO; = CO,T + Na,S0, + H,0

16. CepHast KUCIIOTa pearupyet ¢ COMSIMHU IPYTUX KUCIOT, €CIIH TPO-
HCXOIUT YAaJCHHE KAaKOro-THOO BellecTBa. B HaieM ciiydae 3TO COJib.
IToaromy 3T0 MoryT ObiTh conu Ba, Ca, Pb, Ag (Mano u mioxo pacTBo-
pumbie coa H,SOy).

17T.
Paz6aBieHHast cepHast KUCIIOTa HE pearupyer ¢ cepedpom, T.K. OHO —
MaJIOAaKTHBHBIN METAJT => OTBET a).

18T.
C pa30aBneHHOH CepHOM KHCIOTOH MOTYT pearupoBaTh 00a BEIIecT-
Ba: xene3o u Fe(OH); = otser (0).

19T.
H,SO, + Zn=ZnSO, + H,T > =4

Honﬂoe HNOHHOC ypaBHeHI/IeZ

2H +S0,5 +Zn’=H,T + S0  +Zn* 3 =7=
COKpaH.[eHHOC HNOHHOC ypaBHeHI/IeZ

2H +zZn’=H,T +zZn* ¥ =5

Otser (T).

20T.
KonneHnTpupoBaHHasi cepHasi KHCJIOTa HE PEarnpyeT ¢ Kene3oM (B).

21T.

H,S0, + KOH = KHSO, + H,0
0,5 moims 0,5 monb 0,5 MoJIb

r) 0,5 Mmoe KHSO,

22T.
H,S0, + Zn = ZnSO, + H,T
v(Zn) = mZn) ___13r 0,2 momb

Mr(Zn) 65 /Mol
ITo ypaBHeHuto peakiuu u3 1 Mons Zn nomyvaercst 1 momns H,.
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CrnenoBaTenbHO,
v(Hy) = v(Zn); V(Hy) = 0,2 - 22,4 =448 1.
OrtgerT: 0) 4,48 1.

23T.
FCSZ e d ZSOZ e 2SO3 e d 2H2$O4

m(H,S0,)  (245-10")r
Mr(H,SO,)  98r/monb

1) v(H,SO,) = =2,5-10° monb

2) v(FeS,) :% v(H,S0,) = 1,25 - 10° Mo

3) m(FeS,) = v(FeS,) - Mr(FeS,) = 1,25 - 10° - 120 = 150000 TonH
Otser: 1) 150000 T

24T. OTBeT CMOTpPUTE B yICOHHKE.

25. 250, + O, <> 2S0;
SO; + H,0 = H,SO, (Beimamaet ¢ T0KIeM, CHETOM).

3anayu k § 19.5.

1. Peub uaer kak 0 MpOCTOM BEIIECTBE, TAK U O XUMHUECKOM DJIEMEH-
te. ['a3000pa3HbIi a30T COAECPKUTCA B KPOBH JIIOJACH, )KUBOTHBIX. XHUMHU-
YECKHUH 3JIEMEHT a30T BXOJHT B COCTAaB MOJIEKYJ OEIKOB, HYKJICOTHAOB U
T.J1., KOTOPBIE COCTABISIOT )KMBOK OPTaHU3M.

2T. DnexTponnas popmyna azora ,N: a)ls” 2s* 2p’

3T. DunexkTtpoHHass (opMmysia BHEUIHET0 JHEPreTHYECKOro YPOBHS
aToMa a3oTa:
a) 2s” 2p’

4. B cocraB BO3Iyxa BXOIHT:
azot (Np) — 78%;
kuciopon (Oy) — 21%;
yraekucisli ra3 (CO,) — 0,3%;
nHeptHble rasbl (Ar, Kr) —0,1%; }
0,7%

maps! Boxsl (H,O) u ap.

3eneHpIME PaCTeHHAMHU HCIONB3yeTcst O, IS TBIXaHWs, Tapbl BOJEI,
CO, s mpomecca poTocuHTE3A.
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5. My, = 28, Myg5; = 29 = MIOTHOCTB a30Ta HEMHOI'O MEHBILE MIIOT-
HOCTH BO3JyXa p ~ M = Pyosy / P, = 29/28.

6. A30T He UMeeT HY 3alaxa , HU [(BETa.
7. A30T III0X0 pacTBOpsieTCS B BOJE.
8. OTBeT cMOTpHUTE B yUcOHUKE.

9. OTBeT CMOTpUTE B yueOHHUKE.

10. 6Li + N, = 2LisN
Li — BoccranoBureib, N — OKHCIUTEND.

Li! —e” =Li* 6|6
NS +6e” =2N*| |1

11. AmMmuax: NHi:
crenieHb okucienns N — (=3), H — (+1);
BaJICHTHOCTPH a30Ta — 3.

12T. OtBeT cMOTpHTE B y4eOHHUKE.
13. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.
14. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.

15. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.

3apaum k § 19.6.

1. Cunres — O6H.ICC Ha3BAHUC IMPOLECCOB IOJTYYCHUSA 0oliee CIOX-
HbIX IO COCTAaBy U CTPOCHUIO COG,E[I/IHCHI/II\/'I W3 HECKOJIbKHX 0OoJjiee po-
CTBIX.

2. N, + 3H, <> 2NH;
v(ucxomHelx B-B)  V(N,)+v(H;) 1+3 )

v(npoaykra) Vv(NH;) 2

Tk V=v. VV , TO 00beM B Xo4€ p€aKku YMCHBIIACTCA B JIBa pasa.

3. YcTaHOBKH BBICOKOTO JaBJICHHUS JOJDKHBI OBITH IPOYHBIMU BO H3-
OexxaHNe pa3pyLIeHUs] => OHHU JIOPOTHE.
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4T. AMMHaK Py HOPMAJIBHBIX YCIOBHSX — OECIBETHBIH OCTPO Max-
Hymui ras. Oteer (T).

ST. [IpoMBIIIIICHHBIHA CIIOCO0 MOTyYSHUS aMMHAKA!
N2 + 3H2 = 2NH3 (B)

6. OtBer cMoTpHTE B y4eOHHUKE.
7. OTBET CMOTpPUTE B yUcOHHKE.

8. OtBer cMoTpHTE B yUeOHUKE.

9. NaCl, Na,S0O,, NaNO; u NH,Cl

1) [TpumBaeM Bo Bce mpodupku pactBop Ba(NOs),;

Ba(NOs), + Na,SO, = BaSO,d + 2NaNOj; (6emslii ocagox)

B ocranbHbIX MPOOUPKAX HUKAKUX U3MEHEHHU HE MPOU30M/IET.

2) B ocraBmmecst mpoOupKu ,IIO6aBI/IM pactBop Ca(OH), u Harpeem:

Ca(OH), + 2NH4C1:z CaCl, + 2NH;T + 2H,0
(Oymet 4yBCTBOBAThCS PE3KHIA 3allaX aMMHaKa B OJJHOH U3 MPOOHUPOK)
3) IlpunuBaem pactBop AgNO;:
AgNO; + NaCl = AgC + NaNO; (6ebiit 0canok)
B ocrasmeiics mpobupke 6ymet NaNOs.

10. OtBer cMOTpHTE B yueOHHUKE.

11. HarpeBanue cMecu cOJI aMMOHHMS M TAllIEHOH M3BECTH B PEAKIIUH
MOJTy4eHUS] aMMHaKka HE0OXOIMMO, YTOObI yJalsTh pacTBOPHUBLIMICS B
BOJIC aMMHaK, T.K. PacCTBOPMMOCTh aMMHakKa B BOJE NPH YBEINYECHUH
TEMIIEpaTypbl YMEHBIIACTCSI.

12. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.

13T. [Ipu pacTBOpeHNH aMMHaK B BOJIE PEAKIHA CIa00IIeIOTHAS,
NH; + H,0O <2 NH,OH
NH,O0H <2 NH, +OH
r) [llenounas.
tO
14.2NH; + 3Cu0O=>3Cu + 3H,0 + N,
Cu®* +2¢” =Cu’ ‘ 3
2N —6e=N, 1

cienoBarenbHo, CuO — okuciutenb, NH; — BOCCTaHOBUTEIb.

>
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3anayu k § 19.7.

1T. 4NH;+30,=2N,+6H,0 = cymma ko3 uipenToB peakunu = 15.
OrtgerT: a) 15.

2. Ar(Pt) = 195; Ar(Rh) = 103.

3T. 4NH; + 50, —L54NO + 6H,0 = cymma kosdpdummentos peak-
uuu = 19.
OrtgerT: 0) 19.

4. O, — 2 BIeKTpOHA Ha BBICIIIEM YPOBHE.
5. OTBeT cMoTpUTE B ydeOHHKE.

6. Bo Bpems rpo3sl

)N, + OZ(MOJLHI/IFI )
2) 2NO + 0, = 2NO,
3) 2NO, + H,0 = HNO, + HNO; — BBIIaIa0T ¢ JOXKIEM.

2NO

7. OTBET CMOTpPUTE B ydeOHHKE.

tO
8. 2NH,Cl + Ca(OH), == CaCl, + 2H,0 + 2NH,T
Ienouka: NH,Cl - NH; - NO — NO,

4NH; + 50, —Pt) 4NO + 6H,0
2NO + 0, =2NO,

9. N, > NH; —» NH4C1
P, xat

t P,
N2 + 3H2 = 2NH3
NH; + HCI = NH,Cl1

3anayu k § 19.8.

1. VI v VII I
H,SO, H;PO, HCIO, HCI

2. Bce conm a30THOM KHUCIIOTHI XOPOIIIO PACTBOPUMBI.

3T. B ocHOBe MpOM3BOCTBA a30THOW KHCIOTHI JICXKHT IIEIh MPEeBpa-
IICHUH.

6) NH; - NO — NO, —» HNO;
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4T. B npOMBIIIJIEHHOCTH a30THYIO KMCJIOTY MOJIYYaroT 110 PEaKLUK
B) 4NO, + O, + 2H,0 = 4HNO;

5T. B maboparopuu a30THYIO KHUCIOTY HOJXYYaIOT 110 PEaKIHU
B) o

t
2NaNO; (kp) + H,SO, (konr) —2 Na,SO,4 + 2HNO;T

6. a, 0, B, I. UyBCTByEM.

7. Crioco6 mostydeHust a30THO# KUCIOTHI B Ta00OPaTOPHUH.
B komby Hacemate NaNO; (KpHUCTAJUTHYECKHI), MPHUINTH KOHII.
H,SO4, u otrorsts HNOj; B k0710y, 00JI0KESHHYIO JIHIOM.

8. Crioco0 mosyueHust COSTHOM KUCIOTHI:
H,SO04xomy + NaCly,y = NaHSO, + HCIT
IIpoBonuTcs B ko€, KUCIOTa 100aBIAETCS MO KAILIAM.

9.2a) N, + O, = 2NO (ycnoBust — MOJIHHSA)

2NO + O, =2NO,,

4NO, + O, + 2H,0= 4HNO;

0) S + O, — SO, (ycnoBust — TeMIepaTypa)

280, + O, + 2H,0 = 2H,S0, (ycnoBus — Hammuue NO, B atMoce-

pe), T.K.
SOZ + N02 = SO3 +NO

10. HacpliieHHbIl pacTBOpP a30THOM KHUCIOTBHI MPUTOTOBHUTH HEJb3S,
1.K. HNO; cMmemmBaeTcs ¢ BOIOM B JHO0LIX COOTHOIIECHUSX.

11. PacTBOp KOHIL. a30THOIl KHCIOTBI MMEET JKENTYI0 OKpacKy, T.K.
HNO; koH1. pacmagaercst ¢ obpazoBanueM NO, (NO, — Oypsrif ra3, B
BOJIC JIACT XKEJITYIO OKPACKY).

12T. 5Mg + 12HNO; = SMg(NO3), + N, T + 6H,0 = 1) 29

13T. 4Ca + 10HNO;, pa36 — 4Ca(NO;), + NH,NO; + 3H,0 =
cymMMa K03 GHUIMEHTOB B YpPaBHEHHUH:
B) 22.

14T. 3Cu + 8HNOs, pa36 = 3Cu(NO;), + 2NOT + 4H,0 = cymma
k03 unnenToB B ypaBHeHuu: 0) 20.

15. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.
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16.

TpyOka 2 4NH; + 50, =" 4NO + 6H,0

Cxmsaaka 3 2NO, + O, + 2H,0 = 4HNO;

Cknsgaka 1| AMMuak nepeHOCHTCS C BO3AYXOM M3 aMMHA4HOTO
pacTBoOpa

3anayu k § 19.9.

1. OtBeT cMoTpHTE B YueOHHUKE.
2. OTBET CMOTpHTE B YICOHUKE.
3. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

4. C YBCJIMYCHUEM ATOMHOI'0O HOMEpA rajlOreHa MOBBIIIACTCA MOJIC-
KyJisipHas Macca, 4TO BJICUCT IOBBIIIICHUEC t — IUTaBJICHUA U KUIICHUS.

5. OTBeT cMoTpUTE B ydeOHHKE.
6. OTBeT cMOTpUTE B yUcOHHKE.

7. a) bnarogapst Hanuuuio cBOOOJHBIX d-aTOMHBIX OpOHTaneidl Ha
BHEIITHEM JHEPreTUYECKOM YpoBHE, (ocdop obpasyer 3HAUYUTEILHO 0O0-
Jiee TPOYHBbIE COEUHEHUS ¢ KHCIOpOoIoM, YyeM a3oT. [loatomy N,Os 6o-
Jiee peakinmoHHocnocooeH, yem P,0s.

6) Pazmep aTtoma Sb Gomnbinie, ueM pazmep P, = mpouHoCTh coeamHe-
Hust ymeHbInaetces ot P,Os mo SbyOs. [Moaromy Sb,Os Gosee cuitbHBIN
OKHMCIIUTEND, 4eM P,Os.

8. C yBenmmueHneM pa3Mepa COSAUHSIONINXCSA aTOMOB IIPOYHOCTH XU-
MUYeCcKOM cBsizu ymeHblnaercss = NHj ycroituusee PH;, a PH; ycroii-
guBer, yeM P,0s.

9. OTBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.
10. OTBeT cMOTpHTE B yICOHUKE.

11. Pasmep atoma S Gonbire pazmepoB aroma O, = MPOYHOCTH CO-
eauHenust ymenbinaercs oT H,O no H,S (H,O Gonee ycroiiuusa).

12. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.

13. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.
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14. Annorponust — SBIICHHWE CYIIECTBOBAHHMS XUMHUYECKHX JJIEMEH-
TOB B BHUIAC HCCKOJIBKUX HpOCTI:IX BCUICCTB, HAXOAAIIUXCA B OJJHOM (I)I/I-
3UYCCKOM COCTOSHHH, HO OTJIIMYAKOIINXCSA CTpOGHI/IeM u (1)H3I/I‘ICCKI/IMI/I
CBOMCTBaMU.

15. Ipu oxucnennu Genoro P Bozayxom — BanentHocTh 111 (P,03),
IIpu TOpeHun KpacHoro pocdopa — BaeHTHOCTE V (P,05).

16. OtBet cMoTpHTE B yueOHHUKE.

17. duccormaiys MHOTOOCHOBHBIX KHCJIOT HAHOOJIbINAS HA IEPBOM U
HAMMEHBIIIAs Ha mocieHel cTynensax. IToT 3ddekr cBsi3an ¢ pacnpese-
JICHHEM DIICKTPOHHOW MIIOTHOCTH B MOJeEKyle Kuciotel. Ilpu motepe
ouepeHoro npotoHa (H') Bce Gomblue 21eKTPOCTATHYECKUX CHII yIEp-
JKHUBAIOT MOCIIEYIOIINE IPOTOHBI.

18. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.

19. Na3PO4 + 3HCl = 3NaCl + H3PO4
OTta peaknus UAET MOTOMY, YTO COJISTHAsl KHCJIOTAa HAMHOTO CHIIBHEH,
geM ochopHas.

20. TIpombinuteHHBIH crioco0 monyueHus GocHOPHOH KUCITOTHI:
1) P,Os + 3H,0 = 2H;PO,
2) Ca3(PO4)2 + 3H2SO4 = CaSO4 + 2H3PO4

21. ®ocdopubie ynoOpeHus:

1) [Qurnapodocdar xampius + cynbhaT Kaablus]| — MPOCTOU Cy-
nepdocdar

2) Aurunpodocdat KampIws — ABOWHOM cynepdocdar

3) ®ocoar kanpuus — GochoputHas MyKa

4) I'mopodocdaT KaabIUsS — MPEHUTHTAT

5) AuruapodocdaTr ammonns — ammodoc

6) 'mapodocdar ammonmst — ammodoc

22. Peus uget 00 amMmmodoce, TaM COACPIKUTCS a30T U Gocdop.

23. OTBeT cMOTpHUTE B YICOHHKE.

3agaum k § 19.10.

1. OtBeT cMoTpHTE B YUeOHHKE.
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2. Ha moBEepXHOCTH KEJIE3HOrO H3ACHS IPH €ro OKUCICHHH Ha BO3-
nyxe oopasyetcs pxkaBunHa: Fe,O3 « H,O

3. Ipu ropennu Ha Bosayxe nuet peakuus: C + 0, = CO,T.
ponykT okucnenus — okcux yriaepona (VI)

4. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

5. Koppo3unoHHast CTOHKOCTh MeTaljla — 3TO CHOCOOHOCTh MeTajia
CONPOTHUBIIATHCS KOPPO3UH.
6. Uner peaxuus:
tO
C+Cu0 == COT+Cu
ITopomrox Cu nMeeT KUPIUYHO-KPACHBIH IBET

7. OTBET CMOTpPUTE B yUcOHHKE.

8. Okcun yriepona (I1) obmagaetT BOCCTaHOBUTEIBHBIME CBOWCTBAMH,
noromy uto B CO yriepoJ UMeeT He BBICIIYIO BaJIE€HTHOCTD.

9T. Peakuus okcuna yraepona (II) ¢ kucmopomom 3x30TepMUdHa, TIO-
TOMY 4TO U3 MeHee ycToitunBoro CO moiydaeTcs Oolee ycToiiumBoe co-
equaenus CO,. Otser (0).

10T. Ha pucyHke n3oOpaxkeHa MOJEIb KPUCTAUIMYECKOH DPEIIETKH
CO..
OrtgerT: 0)

11T. [ns momydenuss CO, B 71ab0paTopuul HCIONB3YIOT PEaKIIUIO
KapOOHATa KAJIBLHS C COJSTHON KUCIOTOM.
OtgerT: 0)

12. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.

13. Coneprxanune yriiekucnoro rasa B Bozayxe cocrasisier 0,05% mo
Macce.

14T. OtBeT cMOTpHTE B y4eOHHUKE.

15T. Yrnexucnslit ra3 cogepKUTCs B aTMochepe.
OTgeT: 1)

16. CO, crocobcTByeT mporieccy GoTOCHHTE3a.
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17. OTBet cMOTpUTE B yueOHUKE.

18. M(co,) = 12 + 16x2 = 44 r/mounb
M gosn = 29 r/Monp = CO, TshKenee Bo3ayxa

19. OTBeT cMOTpHTE B yUeOHUKE.

20. Cyxoit nex ucrnonb3yeTcsi NMpH OXJIAXKICHUH 4ero-indo, Harpu-
Mep, KaK XJIaJlareHT IIpU XPaHEHUU MOPOKEHOT0.

21. OtBeT cMOTpUTE B YICOHHKE.

22. COZ + Hzo = H2C03
Ilpn pacTBOPEeHHM YIJIEKHCIOIO Tra3a B BOJAE cpefa claboKHcias.
PactBop H,CO; ncions3yroT B ra3upoOBaHHBIX JIUMOHAIAX.

23. KapGonatst — commi ¢ CO5” .
T'uapoxapOOHATEI — COJIH C HCO,*

tO
24. (NH,),CO; == 2NH;T + CO,T + H,0
ITekapckuii NOPOLIOK UCTIOJB3YIOT B POJIU Pa3PhIXIUTEIS.

tO
25.2NaHCO; — Na,CO; + H,0T + CO,T
26. OTBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

27. Na,CO; + CaCl, = 2NaCl + CaCO;4

2Na" + CO;* + Ca® + 2CI = 2Na" + 2CI" + CaCO;4

Ca*" + CO;* = CaCO5d

Orta peaknus uuet, T.K. CaCO; yXoauT U3 pacTBopa (0CaxaaeTcs).

tO
28. CaCO; ==CaO + CO,T

29. B ToM, YTO BBIIBIXaEMBII YEIOBEKOM BO3IYX COJEPXKUT OOJIbIIe
YIJIEKUCIIOTO Ta3a, 4eéM aTMOC(EepHBIH, MOXHO yOEIUThCS C MOMOIIBIO
CJIETYIOIIETro dKCIepuMeHTa. MOXHO B3ATh TPYOOUKy W IOXYTh B pac-
1BOp Ca(OH,),:

Ca(OH), + CO, = CaCOs4 + H,0

O0pazyercs Oenast MyTh, @ €CJIM IIPOAYBaTh BO3JYX Yepe3 3TOT Ke
pactBop, To Hu4Yero He OyxmeT. Ilpm m3bweiTke CO, peakuus moHpeT
Janblle:

C02 + CaCO3 + H20 = Ca(HCO3)2
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30. OTBer cMOTpUTE B yueOHHKE.

31. OtBeT cMOTpUTE B YICOHHKE.

3agaum k § 19.11.
1. OtBeT cMOTpHTE B YUeOHHKE.
2.[H]= 10" momns/n

3. B kucIbIX pacTBOpax THIPOKCHI HOH €CTh, HO B O4Y€Hb MAaJbIX KO-
- =7
maaectBax: ([OH ] < 107" momw/m).

4. a) Na;PO, — mienounas cpena
6) NH,Cl — kucnast cpena

B) Na,Si0; — mienounas cpeaa
r) CuSO4 — cnabokucnas cpena

5. PactBop cynbduaa HaTpHs MaXHET CEPOBOJOPOIOM, T.K. B IIPOIeC-
ce runponmsa Na,S obpazyercs H,S:

Na,S + 2H,0 < 2Na" + 20H + H,S

H,S 1m1oxo pactBopsieTcs B BOJIE ¥ YaCTUYHO yJIeTaeT U3 PacTBOpa.

6. ITpu noGaBneHNH K pacTBOPY JKMAKOTO cTekia Karm (eHondra-
JICMHAa PacTBOP CTAHOBUTCA MAJIMHOBBLIM, 4YTO AO0Ka3bIBACT MICIOYHYIO
cpeny pactBopa = H,SO; — cnabas kucnora

7. OTBET CMOTpPUTE B yUcOHHKE.

8. Conu (NH,4),Si03 u CuCO; pasnararoTcst BOJOH, MOITOMY O HHX
HET JIaHHBIX B TaOJIMIIE PACTBOPUMOCTH.

3agauu k § 19.12.

1. B moka3aTenabCcTBO TOTO, 4TO KPEMHHEBAs KHCJIOTA SIBIISETCS Cia-
0011, MOXXHO TIpUBeCTH CieAyromuil ¢akt: pactBop Na,SiO; umeerT 1e-
JIOYHYIO Cpeny.

2. m8102 . HH20

H,Si0;
H,Si0,4

g8 B
I
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3. BeiBeTpuBaHHE — pa3pyllieHHE TOPHBIX MOPOJ IMOJ ICHCTBHEM
BO3/yXa M BOJIbI. DTOT MPOIECC KAK XMMUYECKUH, TaK ¥ (HU3NICCKU.

4. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.
5. OTBeT cMoTpuUTE B ydeOHHKE.
6T. OtBer cMoTpHUTE B yueOHUKE.

7. V3aenus u3 crekia, KOTOPbIE UCMOJIB3YIOT pa3Hbie €ro CBOWCTBA!
riadOHbI, JIOCTPBI, 1MOCYJa ISl PEaKTHBOB, OKOHHBIE CTEKIa, COJHEY-
HBIE OYKH, U30JSATOPHI.
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IJIABA 20

3anauu k § 20.1.

1. CrpykrypHas ¢opMmyina: aTOMBI COEIUHEHBI TepTouKaMu, | rep-
TOoYka — | mapa 3JIeKTPOHOB.

2. VYronpHas KHCJIOTa HE SBISIETCS YTIEBOJOPOIOM, T.K. MOMHMO
atromoB C u H ona numeer atomsl O.

3. [IpousBoaHbIE ITaHA:
1)
H H

H—C—C—OH

H H
2)
H H

H—C—C—-CCl

H H
3)

4)
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5)

H
H—L—CZO
b
6)
H
H—L—CZ 0
H (|)—H

4. Opranuyeckue BellecTBa:
HCOOH, H,C,0,, C,Hs0OH, C,Hg (3tan), C¢H1,06, CH, (MeTan).

5. Opranmnueckue BemectBa: HCCl; (xmopodopm), CH;OH (mera-
nox), CCl, (terpaxnopmetan), CH;NH, (Mmetnmamun), (NH,),CO (moue-
BuHa), CS, (cepoyriepon).

6. OtBer cMoTpHTE B y4eOHUKE.
7. OTBET CMOTpPUTE B yUcOHHKE.
8. OtBer cMoTpHTE B yUeOHUKE.

9. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.

3anauu k § 20.2.

1. Paguyc aToMOB B TpynIax yBeIHYUBAETCS CBEPXY BHHU3, I03TOMY
R(Si) > R(C)

2. Campiii 6onbinoii atom — K
CcaMBIA MaJICHEKUH aToM — F.

3. CaMbIM MaJICHBKHM aTOMOM 00JIaJIaeT AJIEMEHT BOJIOPOJ, & CAMBIM
6onpmM Mt (meiTHepuit)
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4.

MOJIEKYJIa CTpYKTypHas hopMyma AJIEKTPOHHOE CTPOCHHE
H, H-H HxH
Na, Na—Na Nax*Na
0, 0-0 X0% 102
N, N=N INX NG

5. OrBet cMoTpHTE B y4eOHHUKE.

6. OTBeT cMOTpHUTE B yUcOHHKE.

7. OTBET CMOTPHTE B yUeOHHUKE.

8. OTBeT cMOTpHUTE B yUcOHUKE.

9. Atombl docdopa, kpeMHHUsI, 60pa MOTYyT 00pa30BHIBATH LIENOYEY-
HYIO, CETYaTyI0, KAPKACHYIO MOJIEKYJISIPHBIE CTPYKTYPBI, T.K. UX BaJEHT-

HEIE BO3MOKHOCTH OO0JIbIIIE ABYX.

10. Anma3 oOpasyeT KapkacHylo CTPyKTypy, cBs3b C—C camas
MIPOYHAsi B TaKOH CTPYKType, Oosiee MPOYHOE BEIIECTBO BPSA JIM MOKHO

TNOJIYYHUThb.

11. SiH4 + 20, — SiO, + 2H,0, CH4 + 20, = CO, + 2H,0.

Cesi3p Si—H cnabee B SiH,, OHa 3aBUCHT OT MEKaTOMHOTO PacCTOs-

Hus, y Si—H ono 6ombire no cpasuennro ¢ C—H.
Y p

12. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.

13. C,H¢ + 7/20, = 2CO, + 3H,0
Si2H6 + 7/202 = 28102 + 3H20
C,Hg 6oniee nmpounas, Si,Hg 6osiee peakiinoHHOCIIOCOOHAS.

C,Hg 6onee mpounas monekyna, yem SipHg, T.e. cBsa3p Si—H crnabee
ces3u C—H, SiHg 6onee peakunonnocmnocoOHas mosekyna, uem C,Hg,
T.K. cBs13u Si—H crabee, yem cBs3p C—H.

14. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.
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3anauu k § 20.3.

1.
M Hee
|___’_______,:::-———-: __________ ] I
H: & C
N = |
g T

4. <HCC =< HCH = < CCC onu paBHbI

5. OTBer cMoTpHUTE B ydeOHUKE.

6.
IR
H—?—Fﬁj—f—H ByTan
HHHH
IR
Hﬁj—f—?ﬁj—f—H [lenTan
HHHHH
HHHH

REREN
H—C—C—C—C—C—C—H TIekcan

HHHHHH

7. OTBET CMOTpPUTE B yIeOHHKE.
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HHH

H—C—C—C—OH IlponuaoBslii cnupT

H H H
H HHH

H-—CC-C-C-OH ByTunoserii cimpt

HHHH

9. CH;0H — metanon
C,HsOH — sTanon
C;H;0OH — mponanon
C4sHyOH — Gyranon

10. CrmpTel — oOpraHuyeckrue COeIUHEHMs, MMerolue (yHKIHo-
HaibHyO0 rpyniy OH.

3apaum k § 20.4.

1. T'omonormyecKkuii psig — psAI COSAUHEHWH OHOTO Kilacca, OTIH-
YaroIIUiics s TaHHOTO | Tocieayromero wieHa Ha CH,-rpymmy.

2. Ankanamu Ha3bIBAIOT yriaeBoaopoabl coctaBa C Hy .

3. C,Hs — stur; C3H; — mponm.

4. Yraeonopomasl oomieit hopmyist C Hy,» Ha3bIBAIOTCS aIKaHAMH.
5. C¢H4 — rexcan; C;H ;s — remnraHn.

6.2)

CH,

1 213 4 5
CH3%|3—CH24|3H—CH3
SCH;  °CH,
1,5, 6,7, 8 — mepBUYHbBIE aTOMBI yIiepoa
3 — BTOpUYHBIHM aTOM yriepona

4 — TpeTHYHBIN aTOM yTiIeposaa
2 — YeTBEPTUYHBIN aTOM yTiepoia
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b) HaunGonee peaknMoHHOCTIOCOOEH TPETWYHBIM aToM BOJOPOJA,
HaUMECHCC — NEPBUYHBIC.

B) CgH 3 — numetunokran

F) CH3—CHz—CH2—CH2—CH2—CH2—CH2—CH3 — OKTaH

7. lepBuunsiit — 3. Tpernunsiit —1. Bropuunsrit — 2. YerBepTHd-
=B — 0

K nepBuuHOMY atoMy yriepoja MpucOeJIUHEHO TPH aTOMa BOJIOPO/IA,
K BTOPUYHOMY — 2, K TpeTHYHOMY — 1, K 4yeTBepTHaHOMY — 0.

WM

Oti HOpMYIIBI IEHTAHA PA3IUYHBI TOJILKO Ha Oymare.
3 m3omMepa

8.

9. Iponan: CH;—CH,—CH;
IIpomanon: CH;—CH,—CH,0OH — nepBuuHbIii

CH3—(|3H—CH3

— BTOPUYHBIN
OH

3anauu k § 20.5.
1. NU3omepnr C;H,: CH=C—CH; u H,C=C=CH,

2. I30MepsI, TOMOJIOTH:
CH;—CH,—CH,—CH; n CH3—T3H—CH3

CH;

3. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

4. N3omep nponuieHa — OUKJIONPOTIaH:
MPOTIHIICH IUKJIONPOIIaH
H,C=C—CH; u CH,

/N

CH,—CH,

He saBnsetcs
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5. AnkeHamu Ha3bIBalOTCA yriieBogopo bl coctaBa C Hy,.
6. AmknHaMu Ha3BIBAIOTCS yriteBogopoasl coctaBa C Hy, ».
7. ApeHaMu Ha3bIBAIOTCS yriieBoAopo sl cocTaBa C Hy, 6.

8. Tonyom.
CH;

9. ITenp mosmaTHIIEHA COCTOUT U3 3BeHbeB (—CH,— CH,—).
10. MonekyIsipHYIO U MOJISIPHYIO MAcCy MOJIMITUIICHA HA3BAaTh HEllb-
3. OHU MOTYT U3MEHATHCS B HIMPOKHUX MpEeiax.

11. Peaxmus nmonumepu3aiii — 3TO COEAWHEHHE MHOTHX MOJIEKYT B
OJIHY.

12. HpeHCHLHHMI/I HAa3bIBAIOTCA YIJICBOAOPOABI, HE COACPIKAIIUC
KpaTHBIX CBsI3CH.

13. TonusTIeH ABIseTCA NpeaeIbHEIM YTIIEBOA0OPOIOM.
14.
CH, CH;

n| =
CH=CH, —HC—CH,—

15. n CH,=CHCI —>(CH,~CHCl-),
3apaum k § 20.6.

1. VYrieBomoponsl MPUPOJHOTO Ta3a, MMEIONIME W30Mephl: OyTaH,
TICHTaH.

2. MornekyJsipHasi Macca OyTaHa MEHbLIE MOJIEKYJISIPHOM Macchl MeH-
TaHa, MO3TOMY: TKI/IH (C4H10) < TKI/IH (CSHIZ)'

3. B mpupomHoMm raze coxepxkarcs yraeBogoponbl (T, < 10°C)
cocraa C,Hy.4, Tme n = 1—4. B wedTsaHoit xuakoctu (T, < 10;
T > 20) conepxarcs yriaeBogopoast coctaBa C Hy, o, THEe n = 5—14.
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4. Jleryyecth — CIOCOOHOCTh HCHapsAThCs. HuzkomounsipHble (T.K.
UMEIOT MaJIEHbKYIO Maccy) JIydllle YJIETal0T, Y4eM BEICOKOMOJISIPHBIE.

3anauu k § 20.7.

1. TennmoTBOpHAast CIIOCOOHOCTh — OLIEHKA YIIIEBOJOPOIHOTO TOILTHBA
10 KOJIMYECTBY TETUIOTHI, BBIEISIONICHCS TP CTOpaHuy | KT TOIUIMBA.

2. N,H, + O, =N, + 2H,0 + 534 x[Ix
1 monb

1) v=m/M

M(N,H,) =2 - 14 + 4 =32 r/momnb

v =1000/32/yom = 31,25 MoTB

2) 1 moms — 534 x/Ix

31,25 mosp — X kJIx

X =31,25-534/1 = 16687,5 xJIx,
T.e. Q=16,7 M[x

Oteer: Q = 16,7 MJIx.

3. CH, + 20, = CO,T + 2H,0 + 880 xJIx
4. C3Hy + 50, = 3CO,T + 4H,0 + 2200 kT

5. M30MepoB y OKTaHa MHOTO, NPEJIOT M30- MOApa3yMeBaeT CTPYK-
TypY, OTJIMYHYIO OT JIMHEHHOH, Harrpumep:

CH;—CH—CH,—C(CH3),

CH,

V u300KTaHa TEILIOTa 06paSOBaHI/I$I OTJIMYHA OT TCIIJIOTHI 06pa3OBa-
HUA H-OKTaHa — TCIJIOTa CrOpaHus pasHas.

6. OtBet cMoTpHTE B y4eOHUKE.
7. OTBET CMOTpPUTE B yUcOHHKE.
8. XKuakoe TormBo Ge3omacHee ra3000pa3HOT0, yI00HEee TBEPAOTO.

9. B 5K0JIOrd4eCcKOM ILIaHE ra3006pa3ﬂoe TOIUIMBO JIy4dlIC XHUIAKOTO,
B ITPAKTUYCCKOM — TBEPAOIO.

10. TBepoe TOIMBO B IU1aHe O30IaCHOCTH JTy4IlIe U )KHJIKOTO, U ra3a.
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11. Bonopos sBIsieTCS YUCTHIM TOTLTUBOM:
2H2 + 02 = 2H20
Kpome BonbI HE BBIJENAETCS HUUETO, HO PeajbHO OMACEeH HECTOPEB-
Ui BOJOpO.1 (OMAacCHOCTD B3pPHIBA).

12. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.
13. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.
14. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.

15. OTBeT cMOTpHUTE B yueOHUKE.

3anauu k § 20.8.

1. Hedp1tp — 5TO cMmech yrieBoaoOpooOB, MPEHUMYIIECTBEHHO aTKaHBI
U apeHBI.

2.11=3-10°30 - 60 = 10° — mummon 10€3/10B

3. Hedts TpancmopTHpyeTCst ¢ MecTa JOOBIYH MOE3/[aMHU MIIH BOJAHBIM
TPaHCIIOPTOM.

4. Kcunousl mpuHAIIEKAT K TOMOJIOTHYECKOMY PSITy apEHOB.
OpTo-KCUIIO.

CH,

CH;
IIpenmecTByeT TOIyOII.
CH;
Tonyon

6. TemmepaTypa KuIeHHs — TeMIlepaTypa, IpH KOTOPOH BEIIECTBO
HAYMHACT IMEepexo]] U3 JKHJIKOTO COCTOSIHUS B razoobpasHoe. Uem BbIlIe
JIaBJIeHNE, TeM OOJIbIIIe TeMIIepaTypa KUIICHNSI.

7. OTBET CMOTpPUTE B yIeOHHKE.
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8. [IeueH OTHOCHUTCY K aJIKCHaM, a JC€KaH — aJIKaH.
CH3—(CH2)8—CH3 — JACKaH
CH3—(CH2)7—CH:CH2 — JACILCH

9. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.
10. [Texan BXOAUT B cOCTaB HEPTAHOW (HPAKIIUKU: JTUTPOUH.

11. YpaBHeHne KpEKHHTa JI0OKO3aHa!

tO
CnHys — CiHpy + C{Hyp
CH3—(CH2)9—CH3 u CH3—(CH2)8—CH:CH2

12. YpaBHeHHe KPEKHHTA TPUKO3aHA!

CH3*(CH2)8*CH:CH2; CH3*(CH2)10*CH3
tO

CyHas = CyHys + CoHoy

CyHyg — CiiHy + CioHyg
CH3*(CH2)9*CH3; CH3*(CH2)9*CH:CH2

13. IIpu kpexuHre HeTH MOJy4aeTCsi CMECh NPENENbHBIX U HEnpe-
JEIbHBIX YIIIEBOAOPO/IOB.

14. Ty, (C3Hg) = —42°C
Txnn (CSHIZ) =36°C
Txnn (C7H16) =98°C
Txnn (CQHZO) =151°C

15. Ty, (C,Hg) = —183°C
Trm (C4Hg) =-138°C
Ty (CeHys) = -95°C
T, (CsHyg) = —57°C

3anauu k § 20.9.

1. [Tapadur noxydatot u3 ppaknum Ma3yrTa.

2. [Ipumepsl peakiuii ¢ yyacTHEM MPEIENIbHBIX YITIEBOJOPOIOB: T0O-
peHHe MeTaHa, IPoTIaHa (B 3a)KHUTallke), OCH3UHA.

t°

C25H52 + 3802 = 25C02 + 26H20

tO
2C40H32 + 12102 = 80C02 + 82H20
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3. TemnoBoit 3PQeKT peakiuii ¢ YriIeBOJOPOJOM, COIACPIKAIIUM
0oJbIlIee KOJIMYECTBO yIiIepoia B MoJieKyJie, — OoJIbIIe.
tO
4. CigHzq4 — Ci3Hog + Cy3 Hog
CH3—(CH3)11—CH3 " CH3—(CH3)10—CH:CH2

5. OTBer cMoTpHUTE B ydeOHUKE.

3apaum k § 20.10.

1. (DyHKI_II/IOHaJ'ILHaH rpynma — COBOKYIIHOCTb aTOMOB, OIPEACIIATO-
1as XapakKTEPHbIC XUMHUYCCKUEC CBOMCTBa JAHHOTI'O KJiacca COCZ[PIHGHI/Iﬁ.

2. CiupThl — 3TO MPOU3BOHBIC YIIIEBOJAOPOIOB, HMEIOIINE THIPO-
KCHJIbHYIO TPYIIITY.

3. CH;—CH,—OH — sranour;
CH;—CH,—CH,—OH — npomnaso.

4. —OH — ruapoKCHIbHAS TPYIIIA.

5. C,HsOH — yrneBonopoassiii pagukan ¢ rpymmoit —OH; sTHIoBEIi
CTIUPT.

6. C,HsOH + 30, = 2CO,T + 3H,0
v(C,HsOH) = 100 r/46 r/momnb = 2,7 MoJb;
1 monbp — 44,8 1;

2,17 Mmonp — X i1

X =2,17 mons - 44,8 /1 monb = 97,4 1

7. leruapatanus — peaxiys ¢ OTIIETICHHEM BOJIBI Y BEIECTBA.

o

Cu(OH), = CuO + H,0T

H 2S04 (KOHLY)

8. CH;-OH + CH;3;-CH,OH CH;—O-CH,—CH; + H,O

tO
9. (C,H;s),0 + 60, =4CO,T + 5H,0T

10. ITpocroii 3¢hup — MPOAYKT MEKMOJIEKYIIPHON AETHApATAlNH C
Y4acTHEM JIBYX OJIMHAKOBBIX MJIM Pa3JINYHbBIX CITUPTOB.
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11. Opranndeckue KUCIOTHI — MPOU3BOJHBIE YTIEBOJIOPOAOB, CO-
nepxkamue (—COOH) kapOoKCHUITBHYIO TPYIITY.

12. Dtunossrit ciupt C,HsOH u ykcycHast kucinoTta
CH3—(|3:O

OH

13. 2CH;COOH + CaCO; = (CH;C00),Ca + H,0 + CO,T
VKCycHasl KUCIIOTa CHJIbHEE YTOJIbHOM, TMO3TOMY BBITECHAET €€ U3
COJIH.

14. CroxHsI# 3pup — MPOAYKT IeTUApATAIUN KapOOHOBOHW KHCIIOTHI
U CIHpTa:

R—C=0

OR’
15. CH;0H — mertanon (cmpT)

(CHj3),0 — mumetniioBsIit 3¢up (pocToii a¢up)
OrneyaTka — TaKue BELIECTBA HE CYIIECTBYIOT.

3agaum k § 20.11.

1. DTHUIEHTIIUKOIb

2. CH;(CH,);COOH — cteapunoBas KHCIOTa
3. C17H33COOH — oneuHoBas KuciaoTa
4. Xup Gosiee KanOpUIHHbIIL.
5. AMHHOKHCIIOTB — OpTraHWYECKHE KUCIOTHI 00IIel (OopMyIIEI
NH,—CH—COOH
!

rae R — 3To yrieBoJOpOIHEIA paIuKall.
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6.
@—CHz—CH—NHz + CH;—S—CH,—CH,—CH—NH, =
COOH COOH
0 COOH

=NH,—CH—C—NH—CH

| |
H, c@ (CH,),—S—CH;

7. I[a, €CTCCTBCHHO, Oenku MNpUPOAHOr0 HPOUCXOKIACHUSA SABIAOTCA
NoJIMMepamMu.

8. C¢H 1,05 — 17 xIx (1o puc. 20.9).
9. Xopodut mMeeT 3eNeHbIH [BET.
10. KauectBenHnas peakius Ha Kpaxmai — c I,.

11. C¢H,04 + 60, = 6CO, + 6H,0 + Q
mFH}OKO'SBI = 50 r;
Misoxos = 180 1/MOIIB;

50
VT}Z[IOKOSLI = % = ﬁ = 0,278 MOIJIb
146,3 xJx

= = 526,68 x/I»x/Monb
Q 0,278 monb a

OtBer: 526,68 xJ[x/MOb.
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TJIABA 21

3anayu k § 21.1.

1. Peakmus 3aMenieHnss — peaxifys, B KOTOPOH OJUH aTOM 3aMEHSeT-
Csl ApYTUM.

2. OTBET CMOTpPHTE B YUCOHUKE.

3.Zn+ FeSO, = ZnSO, + Fed
Zn + HzSO4 = ZHSO4 + HzT

4. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.
5. OTBer cMoTpHUTE B yueOHUKE.
6. Al, Zn, Fe, Sn, Pb, Cu — psi akTHBHOCTH.

7. Harpwii Henb3s HCIOIH30BATH B PEAKIUH, TIOTOMY YTO HATPHMA
B3aUMOJICHCTBYET C BOJOM:

2Na + 2H,0 = 2NaOH + H,T —

HaOJro1aeTCs BRIICIICHIE BOIOPOIA.

8T. r) Harpuii (cMOTpH 3a1auy 7).

9. K, Mg, Na, Mg, Fe — nmaHHBI psii COOTBETCTBYET PNy aKTHBHO-
CTH METaJIIOB.

10. OtBet cMOTpHTE B yueOHHUKE.

3anauu k § 21.2.

1T. Metamibl ipu B3aUMOJICHCTBUM C HEMETAJUIAMU MPOSIBIISIOT (6)
BOCCTaHOBHUTEJBHBIC CBOWCTRA.

2T. Metamindeckasl akTUBHOCTh IIEIOYHBIX METAIJIOB CBEPXY BHU3
(a) ycumuBaeTcsl.

3. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

4. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.
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5. OcHoBHBIE CIOCOOBI 3aIIUTHI METAIIOB OT KOPPO3UHU: CMa3Ka, To-

Kpacka WM JIeTHpyomias 1006aBka.

6. B xauecTBe JICTUPYIOINX I[O6aBOK K JKCJIC3HBIM HU3JCIIUAM IIPUME-

HAIOT XpOM, HUKEJIb, OJIOBO U APYTHC.

7. IlpoBos0Ka — rUOKOCTH U MPOYHOCTb.
Pemerka — TBEpAOCTh, IPOYHOCTD.
I'BO3ab — TBEPAOCTH, KOBKOCTb.

8. B mepBoii rpyme, T.K. B Hell HAXOATCS CaMble aKTUBHBIC METaJLIbL.
9. OTBeT CMOTpUTE B yueOHHUKE.

10. OTBeT cMOTpHTE B yICOHUKE.

3apaum k § 21.3.

1. Ha nocnennem (BaseHTHOM) citoe y Al HaxoauTces 3 3eKTpoHa.
2. AJTIOMUHU NIPOSIBIISIET BaJIGHTHOCTH — 3.
3. Ero 3amumaer okcuaHas mienka Al,Os.

4. ANOMUHMH HCHIONB3YeTCs KaK CTPOMTENIBHBIH MaTephan H3-3a

cBoeilt nerkoctu. HanpumMep: mocyna, caMoneTsl, KapKackl U Ap. (CMOTPH
puc. 21.3).
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5. OTBer cMoTpHUTE B yUeOHHKE.
6. OtBer cMoTpHTE B yUeOHHUKE.
7. OTBET CMOTpPUTE B yUcOHHKE.

8. AICl; yacTHuHO THAPOIU3YETCS B BOJE:
AICl; + H,0 €= Al(OH)CI, + HCI
Cpena xuciasi, I03TOMY METHIOPaHK — KPaCHBIH.

9. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.
10. OtBer cMOTpHTE B yueOHHUKE.

11. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.



12. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.
tO
13.4A1+ 3CO, = 2A1,0;5 + 3C
B atoii peaku Al — BoccranoButens, a CO, — OKUCIUTENb.

14. OtBer cMoTpHTE B yueOHHUKE.

15T. a) 2Al + 2NaOH + 6H,0 = 2Na[Al(OH),] + 3H;

0) Al + HNO; (xomy — peaxuus He HJET, T.K. alFOMHHHI MaccuBUpY-
€TCsl B KOHLIEHTPUPOBAHHBIX KHCIOTAX

B) 2Al + 3CuCl, = 3Cud + 2AICl;

r) 2Al + 6HCI = 2AICl; + 3H,T

3apaum k § 21.4.

1. Ha mocnenuem (BaseHTHOM) citoe y Ca HaXOOHUTCS 2 SJEKTPOHA.
2. Ca mposIBIIsieT BaJIGHTHOCTh — 2.

3T. 3amumewm peaknuto: Ca + 2H,0 = Ca(OH), + HZT
CymMa ko3¢ dumnmeHToB — 5.
Ortgert (0).

4. Ca + Cl, = CaCl,
Ca+S=CaS
2Ca+ 0, =2Ca0

5.2Ba + 0, =2Ba0O

Ba + H, =BaH,

Ba + Cl, = BaCl,

Ba + 2H,0 = Ba(OH), + H,T

6. Peakiust paznoxerus CaCO; — sHgoTepMUUHA (T.K. HA PEAKIIUIO
3aTpavyrBaeTCs TEIUIO).

o

CaCO; = CaO + CO,T
7. OTBET CMOTpPUTE B yIeOHHKE.

8. Peakiust «ramieHus U3BECTH» — DK30TEepMHUYHA (T.K. TEILIO BbIjIe-
JIAETCS).
CaO + H,0 = Ca(OH), + Q
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9. ®enondranenn B pactsope Ca(OH), mpuMeT MaJIMHOBYIO OKPACKY.
10. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.

11. OTBeT cMOTpHUTE B yUCOHUKE.

12. B pesynbrate mormomenus CO, U3 Bo3ayxa.

13. H,CO3; — yronpHas kucinota. OHa HEYCTOHYMBA U pa3jiaraeTcs
Ha H2O n C02

14. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.
15. CuSOy, * 5H,0 + Ca(OH), = Cu(OH), + CaSO, + 5H,0

16T.
0) oOpasyeTrcsi HepacTBOPUMOE COSINHECHNE:!
K,CO; + CaCl, = CaCO5l + 2KCl

17T.
r) CaCO; + 2H" = Ca** + H,0 + CO,T
omnas peakuus: CaCO; + 2HCI = CaCl, + H,0 + CO,T

18T.
a) Ca(HCOs;), — BpeMeHHas )KEeCTKOCTb.

19T.
6) CaSO4 — TOCTOSIHHAS HKECTKOCTb.

20. OTBeT CMOTpUTE B YICOHHKE.

3apaum k § 21.5.
1. OtBeT cMoOTpHTE B YUeOHHKE.

2. B 1-M mepuone copepxKuTcs 2 dJIeMeHTa, BO 2-M U 3-M — 10 §
97eMEeHTOB, B 4-M U 5-M — mo 18. Uucno 31eMeHTOB ompenemseTcs
9HEPreTHYECKHM YPOBHEM.

3. KonmuecTBO BaleHTHBIX AMeKTpoHOB: ¥ Cl 1 Mn — 7 37eKTpOHOB,
ySuCr—6.

4. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.
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3anayu k § 21.6.

1. OtBer cMoTpHTE B yUeOHUKE.

2.a) CrO + 2HCl = CrCl, + H,T
6)Cr,0; + 2NaOH = 2NaCrO, + H,0
Cr,0; + 6HCI = 2CrCl; + 3H,0
B) CI'O3 + 2NaOH = N32CI'04 + HzO

3.
Kucnorsslit AmboTepHBIi OcHoBHOM

T102 Fezo3 TiO
V205 ZnO VO
ReO; FeO
WO, CuO
Ta205 CUQO
OSO4

4. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.

3apaum k § 21.7.

1. ®eppomarHeTH3sM — CHIBHOE TPOSIBICHHE MAarHUTHBIX CBOWCTB

(oT «heppo» — Kele3HbIH).

2. OtBet cMOTpHTE B y4eOHUKE.

3. OTBeT cMOTpHTE B YUCOHUKE.

4. OTBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

5.Fe + 2H" + SO,* = Fe*" + SO,> + H,T

6. FeO + 2HCI = FeCl, + H,O

7. a) Fe,05 + 6HCI = 2FeCl; + 3H,0
FeCl; + 3NaOH = Fe(OH);4 + 3NaCl

te

ZFe(OH)3 = F6203 + 3H20

t
2Fe,0; + 3C = 3CO,T + 4Fe
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6) 4Fe(OH), + O, + 2H,0 = 4Fe(OH)d
Fe(OH); + 3HNO; = Fe(NO;); + 3H,0

8. [Ipoucxoaut gactraHbii runporns FeCl;
FeCl + H,0 =2 Fe(OH)Cl, +{CD)
Peaknus kucias, T.e. OKpacka — KpacHasl.

9. OTBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.

10. OTBeT cMOTpHTE B yUCOHUKE.

11. O6uryro dpopmyity p>kaBIMHBI MOKHO MPEICTaBUTh TaK:
F€203 * l’lHQO.

P>xaBunHa nmeeT OyphIii LIBET.

12. XKenesnsie 3 MOXKHO 3allIUTUTHL OT KOPPO3UH C IMOMOIIBIO

CMa3KH, KpaCKH1 1 JICTUPYIOIIUX MCTAJIOB.
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3apaum k § 21.8.

1. OtBeT cMoOTpHTE B YUeOHHKE.
2. OtBer cMOTpHTE B y4eOHUKE.
3. OTBeT cMOTpHTE B YUCOHUKE.
4. OtBeT cMOTpUTE B yueOHHUKE.
5. OTBer cMoTpHUTE B ydeOHHKE.
6. IlInax — CaSiOs.

7. ton (Fe) = 1540°C.

8. OtBer cMoTpHTE B yUeOHUKE.

9. OTBeT CMOTpHTE B YUCOHUKE.



IIPAKTHYECKHUE 3AHATHA

IIpakTnuyeckoe 3ausiTue Ne 1.
Pelenne 3xcnepuMeHTAIBHBIX 33/1a4 10 TeMe
«Peakuuu B pacTBopax 3JIeKTPOJHUTOB

1.

a) IIposenem peakmuto mexay pactopamu K,CO; u HNOs. st a10-
IO COJbEM JaHHBIC PACTBOPBI.

K,CO; + 2HNO; = 2KNO; + H,0 + CO,T

CunpHas kucnmora HNO; BBITECHSET HEYCTOWYHMBYIO M CIAOYIO KH-
cinoty H,COjs, KoTOpas 3aTeM pas3naracrcsl ¢ BbIACIEHUEM YIVIEKHCIIOTO
rasa (MOSBISIOTCS My3bIPBKH).

H,CO; = CO,T + H,0

0) [Ipoeenem peaximio Mexay pacteopamu FeCl; u KOH.
FeCl; + 3KOH = Fe(OH);4 + 3KCl
ITocne cnuBaHUS PacTBOPOB BBINAAAET OYpHIN CTYIEHUCTHIN OCaIOK.
B nanno# peakiuu cuinpHoe ocHoBaHMe KOH BeITecHsAeT cnaboe u mio-
x0 pactBopumoe — Fe(OH);.

B) [IpoBenem peakmmto Mexay pactBopamu NaOH u H,SO,.
2NaOH + H,SO,4 = Na,S0, + 2H,0
B 51Ol peakuuu MpOUCXOAUT B3aUMOJIEHCTBHE MEXKIY KHUCIOTOM U
OCHOBaHHEM, T.€. WJET Mpollecc HelTpamu3anuu. BuauMeix n3MeHeHui
HET.

r) [IpoBenem peaxnuio mexay pactBopoMm HCI u kycouxkom mena uiu
mpamopa (CaCO;).
CaCO; + 2HC1 = CaCl, + CO,T + H,0
IIpu nmomaganuu CaCO; B pactBop HCl HaunHaeTcs BbIJeseHHE yT-
JIEKUCIIOTO Ta3a. BUAHBI BBIIENAIONINECS ITy3bIPHKU.

1) [Iposenem peakiuro mexay pactsopamu CuCl, u KOH.
CuCl, + 2KOH = Cu(OH),{ + 2KCl

[Ipu cnuBaHWM PacTBOPOB BHIMIANACT T'OXYOOH CTYICHUCTHIA OCaIOK.
Bonee cunmprOe ocHoBaHMe KOH BRITECHSET c1aboe U MJI0X0 pacTBOPH-
moe Cu(OH),.

Honnsle ypaBHEHUs peakuil:

a) COy> +2H" = H,CO, = H,0 + CO,7T

6) Fe’* + 30H = Fe(OH);4
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8)H + OH = H,0
r) CO,> + 2H" = H,CO, = H,0 + CO,T
1) Cu®* + 20H™ = Cu(OH),4

2.

[TpoBenem cnemyromue NpeBpaIeHUs:

CuSO,4 — Cu(OH), - CuO — CuCl,

Hnsa momydyenns u3 pactBopa CuSO, HepactBopmmoro Cu(OH), He-
00XOJJMIMO €ro BBITECHHUTH C IMOMOIIBIO KaKOTO-HHOY/Ib PacTBOPHUMOTO
OCHOBaHus, Harpumep, NaOH.

CuSO, + 2NaOH = Cu(OH),4 + Na,S0,

s Toro, yto6s1 oyunts CuO, pa3moKuM THAPOKCHA MEIHN Harpe-

BaHHEM.

100-200°C
Cu(OH), ————— Cu0 + H,0!

Bopna BeiensieTcs B BUe napa.
s nonyduenust u3 ocHoBHoro okcuaa (CuO) comu (CuCl,) Heodxo-

JUMO J0OABUTH COOTBETCTBYIOIIYIO KUCIOTY, T.€. HCL.
CuO + 2HCI1 = CuCl, + H,O

3.

Peakuus HeHTpanuzamuu — 3TO peakuusi MEXIy KHUCIOTOH M OCHO-
BaHUEM, HampuMep, pacTBopsl cepHoil kucnotsl (H,SO,4) n ruapokcuna
Hatpus (NaOH).

JobaBnM JlakMyc CHaudajla K MCXOJHBIM pacTBopaM. B kwucimoii cpene
JIAKMYC UMEET KPACHYI0 OKPAcKy, B IETOUYHOH Cpelie — CHUHIOI OKpacKy.

H,SO, + 2NaOH = Na,SO,4 + 2H,0
H"+OH =H,0
B HeliTpanbHOM cpesie TakMyC OKpacKy HE MEHSET.

4.
IMonyunm Fe(OH); peakuueit pacrsopa FeCl; ¢ NaOH.
FeCl; + 3NaOH = Fe(OH):4 + 3NaCl
Brimanaer Oypblif cTyJeHUCTBII 0calok THAPOKCH A xene3a. i ero
oraeneHus: npoduibTpyem cMech. Tarke B peaklMyd MOXXHO HCIIOJIb30-
BaTh pacTBop KOH.

5.
BosMosxHOE ra3zoo0pa3HOe BEMIECTBO — 3TO YINIEKHCIBIA ra3. Ero
MokHO ToayuuTh 13 KyCO; n CaCOj5. 3anmmieM ypaBHEHHE PEaKIIUU.
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K,CO; + 2HCl = 2KCl1 + H,0 + CO,T
CaCO; + 2HCl = CaCl, + H,0 + CO,T
Bwmecto HCI MoxHO B34Th 110010 U3 MPEITIOKEHHBIX KHCIIOT.
HonHoe ypaBHEeHHE B 1I000M ciryyae OyAeT BBITVIAAETh TaK:
CO;* +2H" = H,0 + CO,T

6.

[IpoBeneM HECKOJIBKO peaKiHii:

a) BemecTBa MOMKHBI comepKaTh MOHBI Ba* u SO42’. Bo3MosxHbBIE
pearentsr: H,SOy4; Na,SO,; CuSOy4; BaCly. Bee Tpu peaknun ananornd-
HEL

3anuireM moHOE MOHHOE YpaBHEHHE peakiuu it pactBopoB BaCl,
u Nast4:

Ba®* +2CI" + 2Na" + SO, = BaSO4l + 2CI" + 2Na"

B peaxumu oOpa3yercs ocallok cynbdara Oapus.

6) Bemectsa conepxar nonsl Ag™ u Cl: HCI; BaCly; CuCly; CaCly;
FeCly; FeCls; AgNOs.

Sanuriem peakiuio Mexay AgNO; u CaCl,:

2Ag" +2NO; + Ca® + 2CI = 2AgCI + 2NO5 + Ca*"

Oo6pasyetcst 6enbrit ocagok AgCl.

B) BemecTBa conmepxar HOHBI Ca® u CO32’: K,CO;3; CaCl,.

3anuireM uxX peakiuio:

Ca® +2CI" + 2K + CO;* = CaCO3{ + 2CI" + 2K”

Brimagaer oOensiit ocagok CaCOs.

IIpakTH4yeckoe 3aHsaTHe No 2.
HN3y4yenne BIUsHUS YCJAOBUM
HAa CKOPOCTh XMMHMYECKUX peaKiuii

1.
BO,Z[OpO):[ BBIJACIISICTCSA aKTUBHEEC B HpO6I/IpKe C AJIOMHUHHUEM.
6HCI1 + 2A1 = 2AIC; + 3H,T
2HCI + Fe = FeCl, + H,T
BriBoA: ueM akTUBHEE METalI, TeM ObICTpEe HIET pPeaKiusl.

2.
Peakmus uner O6picTpee B IpoOUpPKe € 2 MIT CEPHOM KHCTIOTHI.

2Al+ 3H,S0, = Al,(SO,); + 3H,T
BBIBOI[Z yeMm 60J'ILH.IC KOHICHTpAalusd, TCM 60J'ILH.IC CKOPOCTb pCaKIHu.
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3.
BricTpee naet peakiust B HarpeToi mpooupke.
BrIBOJ: ¢ yBETTHUCHHEM TEMIIEPATypPhl peakiys UAeT ObICTpee.

4.
C MpaMopHOW KPOIIKOW peakmus HAeT OBICTpee, T.e. 3aKOHYUTCA
paHLH.ICZ
CaCO; + 2HCI = CaCl, + H,0 + CO,T
BBIBOI[Z yemM 6OJ'ILI.HC HOBCpXHOCTB COHpI/IKOCHOBCHI/ISI peaFI/IpyIOH.[I/IX
BCIICCTB, TCM BBILIC CKOpOCTL peaKLII/II/I.

5.

B mpobupke, B xotopyto nobasmwin CuSOy, peakius uuer ObicTpee,
T.K. 00pasylomascss U3 MEJHOTO Kylopoca Meb MIpaeT Pojb KaTallu3a-
TOpa.

BeruecTBa, yBennuMBaoLIMe CKOPOCTh PEaKIUK, HO CaMH B PEaKInio
HE BCTYIAIOIUe, Ha3bIBAIOTCS KaTaln3aTOPaMH.

6.

VYcoBus, BIUAIOMINAE HA CKOPOCTh PEaKIHH:

— IPUPOAA PEarupyIOINX BEIIECTB;

— KOHIIEHTpAIHs PEarnpykoINX BEIIeCTB;

— TeMIeparypa, Ipu KOTOPOH MPOTEKaeT peaKiiys;

— MOBEPXHOCTh COMPUKOCHOBEHHUS PEarnpyromnx BEIecTs;
— BEIIIECTBA, YCKOPSIOIINE PEAKLINI0, — KaTalIHu3aTOPbI.

IIpakTnueckoe 3ausitue Ne 3.
Ionyyenne aMMHuaKa M U3y4eHHe ero CBOMCTB.
O3Hakom/ieHHE €O CBOMICTBAMH
BO/JHOI'0 pacTBOPa aMMHaKa

ITonyyeHue amMmmuaxa:

[IpaBunbHOE MOI0XKEHHUE TPOOUPKH 1O 0).

Bo-nepebix, NH; nerue, uem BO3ayX, OH
OyZeT MOJHMMATHCS BBEPX, MOITOMY Ta300T-
BOJIHas TpyOKa JIOJDKHA Takke OBITh Hampase-
Ha BBepX. BO-BTOpHIX, MBI OyJaeM HarpeBaTh
BEIIECTBO B MPOOHpPKE, TTOITOMY OHO HE JIOJIXK-
HO COMNpHKacaTtbcs ¢ MPOOMPKOH, KOTOpas OT
OTHSI MOKET PaCIlIaBUTHCA.
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IIpo6upku DOIKHBI OBITH CYXMMH, T.K. aMMHAK pearupyeT ¢ BOAOH U
B pe3yJsipTaTe 00pa3zyercs THAPOKCUA AMMOHHUSL.
NH; + H,0 = NH,OH

PeaKHI/IH TNOJIyYCHU aMMHUaKa:

tO
2NH,Cl + Ca(OH),—= 2NH3T + CaCl, + 2H,0
M3yuenue cBOMCTB aMMHUaKa:

1.
AMMHaK XopoIo pacTBOPsETCS B BOJIE:
NH3 + Hzo = NH4OH
W3-3a pacTBOpeHUsI aMMHaka B NPOOHMpPKE yMEHbBIIAETCs IaBJICHHE,
YTO MPUBOJMT K BCACHIBAHHMIO BOJBI B NMPOOUPKyY. [lomydeHHbIH pacTBOp
¢ deHondTanenHoM maeT MaNMHOBHIA 1BeT, mockonbky NH4OH ™ ocHo-
BaHUE: NH,OH < NH, + OH"

2.
B mpo6upxke ¢ NH; o6pa3syercst 6enbiii map:
NH; + HCl = NH,CIT
NH; + HNO; = NH,NO; T
C cepHoit 1 GochOpHOI KUCIOTOH OMBIT HE MOJIyYaeTCsi TOTOMY, Y4TO
(NH4)st4 n (NH4)3PO4 HC JICTY4YH.
2NH3 + HzSO4 = (NH4)st4
(NH,),SO, = 2NH," + SO,
3NH3 + H3P04 = (NH4)3PO4
(NH,);PO, = 3NH," + PO,

3.

PactBop obecrBeunBaeTcsi, MOCKOJIbKY CEpHAs KHCIOTA HEHTpaIn3y-
€T aMMHaK, T.e. Cpella CTAHOBUTCS HEHTpanbHOH. B HeHTpanbHOU U Ku-
cIoit cpene heHondraaenH OeCIBETHBIH.

2NH4OH + HzSO4 = (NH4)st4 + 2H20
NH4OH + HzSO4 = (NH4)HSO4 + HzO
C m36prTKOM H,SO, 00pasyeTces kucnas cob.

4.
Bremanaer Oyperii crynenuctsiit ocagok Fe(OH);. PactBop ammuaka
SBIISIETCS] OCHOBaHMEM, OH ocaxaaeT Fe(OH);.
3NH4OH + FeCl; = Fe(OH);4 + 3NH,CI
30H + Fe*" = Fe(OH):{
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IIpakTnueckoe 3ausitue Ne 4.
PacnozHaBaHue MUHepPAJIbHBIX YA00peHuit

BrmmonHsas paboTy, opueHTHpYHTeCh Ha TaONUIly, MIPUBEICHHYIO Ha

cTp. 233 B yuebHuke. IlonyueHHbIe pe3ynbTaThl YIOOHO 3amucarh B IO-
nobuyto tabmuiyy. IlpuBenem ¢opmynsl Hauboliee pacmpoOCTPaHEHHBIX
yIOOPEHUH U UX peaKIuH.

1.
Awmmuaunas cemutpa — NH4;NO;
2NH4NO3 + 2H2$O4 (xoHIT) +Cu=
= (NH,),SO, + CuSO, + 2NO,T + 2H,0
Bripensiercs Oypeorii ra3. Menpb pacTBopsieTcs.

o

NH,NO; + NaOH == NH;| + H,0+ NaNOy
OH.[yH.[aCTCﬂ 3aliax aMmMuaka.

2.
Hatpuesas cenutpa — NaNO;

2NaNO; + 2H,SO4 (komy + Cu = Na,SO, + CuSO,4 + 2NO,T +2H,0
Menp pactBopseTcs. Boiensiercst Oypblid Ta3 ¢ pe3KUM 3araxoM.

3.
Cynbdar ammonnss — (NH4),SO4
(NH4)2SO4 + BaCl2 = BaSO4J/ + 2NH4C1
Brimagaer Genbiii ocanok, HepacTBopuMbIii B HNO;.
(NH4)st4 + 2AgNO3 = Ag2SO4J/ + 2NH4NO3
Hebonbioe momyTtHeHue pacTtBopa, T.K. Ag,SO, — ManmopacTBopu-

MO€ BCUICCTBO.
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4.
Dochopur — Caz(POy),.
Ca3(PO4)2 + 6HNO3 = 3C3.(NO3)2 + 2H3PO4
®ocdopuT HEPACTBOPHM B BOJIE, HO PACTBOPHM B a30THOM KHCIIOTE.

5.
CunbBuaut — KCI * NaCl

KCl ¢ NaCl + 2AgNO; = 2AgC1»Jz + NaNQO; + KNO;
Brimagaer Oenblii ocaok.



6.
Kanuesas conp — KC1
KCl + AgNO; = KNO; + AgCI)
Brimagaer Oenblii ocamok.
Peaxuyst KaIMiHON CEJIUTPBI C CEPHOU KUCIIOTOM U MEbIO:
2K"+2NO5 +4H" + 2S04 + Cu=
=2K" + Cu*" + 2NO,T + 280, + 2H,0
COKpaHleHHoe HNOHHOC YpaBHCHHUC!
2NO; +4H" + Cu = Cu*" + 2NO,T + 2H,0
Cu + 4HNO; (4o = Cu(NO3), + 2NO, T + 2H,0

IIpakTHueckoe 3ausitue Ne 5.
IHoanyuenne CO; 1 u3ydyeHue ero CBOMCTB.
Pacno3naBanue kapOoHaTOB

1.
Mpamop uMeeT ynpouieHHyto xumuueckyro popmyny — CaCOs.
Hanwmmewm ero ypaBHenue peakuuu ¢ pactsopom HCI:
CaCO; + 2HC1 = CaCl, + H,0 + CO,T
KapToHHBIM KPYKKOM CTakaH HPUKPBIBAIOT AJISL TOTO, YTOOBI HE yIle-
TYUYUBAJICS YIIIEKUCIBIH ra3.

2.

[Ipu BHECEHUM B CTaKaH C YIJIEKHCIIBIM T'a30M CIIMYKAa TYXHET, T.K.
VTICKHUCIBIN Ta3 HE MOANCPKUBACT TOPEHUS. YTIIEKUCIBIA Ta3 MOXKHO
MepenBaTh W3 OJHOTO CTAaKaH B JPYrod, T.K. OH TsDKelee BO3IyXa U
ocezaeT Ha JIHE.

du3nyecKue CBOMCTBA.

CO, — OecuBeTHBII Tra3, pacTBOPUMEI B BOJE, TsDKEIIEE BO3IyXa,
mpu Temmeparype —78°C MEpeXoAWT B TBEPHOE COCTOSHHE («CyXOH
Jen») MHUHYS KUAKYIO (azy. SIBisercss KUCIOTHBIM OKCHIOM, TIPH pac-
TBOPEHHUH B BOJIE 00pa3yeT HEyCTONIUBYIO YTOIBHYIO KHCIIOTY.

- - + —
CO, + H,0 == H,C0; == 2H + CO;{
Jlakmyc okpacuiics B KpacHbIH LIBET, T.K. B BOJI€ TIOCJIE€ MPOIMyCKaHUs

CO, obpasyercst yrojabHasi KUCIOTA.

Ipu HarpeBaHny yrojpHast KUCIIOTa pasnaraercs ooparso Ha CO, n HyO.
o

H,COy== H,0+ C0,]

CO, yneraert, TakMyC IPUHUMAET NIEPBOHAYATLHBIN 1[BET.
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3.
HaOnronaeTcss noMyTHEHHE pacTBOpa, Ha MPAKTHKE ATO HCIIOJb3YeT-
cst ipu noGesnke creH. [IporcxoanT peakius:
Ca(OH), + CO, = CaCO;4 + H,0
U36sTox CO, pacTtBOopsieT kapOoHaT Kaipuus. OOpasyeTcs Kucias
COJIb.
CaCOs; + H,0 + CO, = Ca(HCO3),
IIpu noGaBieHUM M3BECTKOBOW BOJBI OMATH OOpaszyeTcss kapOOHAT
KaJbIus (PacCTBOP MyTHEET):
Ca(HCO3), + Ca(OH), = 2CaCO5{ + 2H,0
[Tpu HarpeBaHum ruIpoKapOOHAT pas3iaraercs:

tO
Ca(HCO3),== CaCOs | + H,0 + CO,|

BriBoabr:

a) KapOOHATHl MOKHO NEPEBECTH B THIPOKapOOHATHI, IPOITyCKast de-
pe3 HUX YIJIEKUCIIBIH ras3;

0) rumpokapOOHATHI MOXKHO IIEPEBECTH B KapOOHATHI HArpeBaHHEM
WM 100aBIEHHEM H3BECTKOBON BOJBI.

4.
VYnporueHnas xumuueckas popmyia uzsectaska — CaCOs.
N3BecTHIK MOXHO ompeaenuTh nobasnenuem kuciaotel (HCI), Oyzaer
BBIJICIIATBCS T'a3, KOTOPBIHA HE MOAJICPKUBAET FOPEHHE.
CO;” +2H" = H,0 + CO,T

5.
[IpoBenem peaknuro mexay pactBopamu BaCl, 1 NaCO;
BaCl, + NaCO; = BaCOs{ + 2NaCl
Ba®" + CO;* = BaCO34
Ba®" +2Cl + 2Na” + CO;> = BaCO;4 + 2Na" + 2Cl°
O06pa3yeTcst OenbIii 0CaIOK.
JokaxxeM, 4TO 0CaZ0K COIAEP>KUT aHUOHBI CO32’. st aTOrO TIpHIIBEM
KHCIOTY, Hanpumep, HCI.
BaCO; + 2HCI = BaCl, + H,0 + CO,T
BaCO; + 2H" + CI" = Ba>" + 2CI" + H,0 + CO,T
BaCO; + 2H" = Ba®* + H,0 + CO,T
Brigensiercs ra3, KOTOPBIN HE TOICPKUBACT TOPEHHE.
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IIpakTHueckoe 3ausitue Ne 6.
Pemienne 3xcnepuMeHTAILHBIN 32/1a4 110 TeMe
«A3ot u docdop»

1.

Peakuusa HelTpanmuzanuu — 3TO peakiusl MEXIy KUCIOTOW M OCHO-
BaHueM. CienoBaTeNbHO, HAM HaJ0 BHIOPAThH OIpEJesICHHbIE KUCIOTY H
OCHOBaHHE, NPU B3aMMOJAEHCTBUM KOTOPBIX IOJIydYaeTcs HEoOXomaumMoe
BEIIIECTBO.

a) Boszemem rugpokcun ammonus (NH4OH) m consmyio kuciory
(HCI). 3anumem ypaBHeHHE peaKiny.

NH,4OH + HCl = NH,CI + H,0O
OH +H'=H,0

6) Bosemem ruapokcun ammonus (NH4OH) u cepyro xucioty

(H2SOy).
2NH4OH + H2SO4 = (NH4)2SO4 + 2H20
OH +H'=H,0

2.

Hnsa ompenenenus (NHy),SO, cHawanma JokakeM, YTO BBIOpaHHOE
BEIIECTBO COAEPKHUT KaTHoHbl ammonus (NH,"). JIo6aBuM K BemecTBy
pactBop NaOH u HarpeeM cMmech.

o

(NH4)2SO4 +2NaOH —= Na2804+ 2NH3T + 2H20

2NH," + SO,> +2Na"+ 20H =2Na’+ S0,” + 2NH;T + 2H,0
Eciu mosBMIICS 3amax aMMHUaKa, 3HAYUT, BEIECTBO cozepxkano NH, .
Tenepb 0Ka)XeM, YTO BELIECTBO COJIEPIKUT SO42’.
st atoro nobdasuM k Hemy pactBop BaCl,.
BaCl, + (NH,4),SO, = BaSO,d + 2NH,CI
Ba®" +2CI" + 2NH," + SO, = BaSO4{ + 2NH," + 2CI"
Ecnu BeimazeT 6emnbiil 0CazoK, TO BEIIECTBO COIEPIKUT SO42’. Cneno-
BaTeNbHO, 310 (NHy),SO,.

3.

K xaxnoit mpobupke npmmmsaeM 1% pactBop AgNO;. IIpodupka c
NH4Cl mact Gemsrii ocamox AgCl, ¢ (NH4),HPO, — xentorif ocamox
AgsPO,4, a ¢ NH4;NO; — ocranetcs 0e3 H3MEHEHHUI:

Ag" +NO; +NH," + CI' = AgC + NH;" + NO5~
3Ag"+3NO; +2NH," + HPO,* = Ag;PO4L +2NH," + H" + 3NO;
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4.

ITocnenoBaTrenbHO NMPUIMBAEM PACTBOP M3 OJHOW MPOOMPKH K pac-
TBOpaM 2 apyrux. EcTe 2 BapuaHTa: BeIagaeT Oenbli ocaJoK WM pac-
TBOpPHI B 2 mpobupkax He u3MeHsTcs. B 1-oMm ciyuae comsiHas kucioTa B
TOW MpoOHpKe, B KOTOPOIl 0OCaZoK HE BBINAJ, BO BTOPOM — COJISTHAs KH-
CJI0Ta — B TOIl MpoOHUpKe, KOTOPYIO MBI JOJUBAIN K JIByM APYruM. be-
nbIit ocaiok Bas(POy)):

3Ba’" + 6CI" + 6Na’ + 2PO," = Ba;(POy4),d + 6Na" + 6CI°

Uto0bI MPOBOJUMEBIE PEAKIINU OBUIM HATTISAHEH, MOYKHO COCTABUTH 2

TaOIMIKH.

BaCl, Na;PO, HC1
BaCl, 0caJIoK Oenplii | —
Na;PO, | Genpii ocamox | _————__ | —
HCI — —
No 4 No 5 No 6

Ne 4

Ne 5 —~_

No 6

Torma Ta mpobupka, ¢ KOTOPOH HHYET0 HE MPOpearnupoBajio, U Co-
nepxut HCI.

5.
ITpoBeneM ykazaHHYIO peakmuio.
2NH,NO; + Ca(OH), = Ca(NO;), + 2NH; T + 2H,0
WX Henmb3sl cMemuBaTh, T.K. B Pe3yJbTaTe B3aUMOJCHCTBHS BBIICIS-
eTCsl aMMHaK.

IlpakTuueckoe 3ansaTue Ne 7.
KauyecTBeHHOE onpejiesieHne yriiepoaa
U BOJOPOJA B OPraHUYEeCKHUX BellecTBax

a) CrakaH 3amoTesl MOTOMY, YTO IIpU FOPEHMH rasa (crnmpra) BhIJE-
nmstorest CO, u Boga (map). [lap koHIEHCHpYeTCs Ha XOJIOJHBIX CTEHKaX
CTakaHa, ¥ OH 3aloTeBaeT. B ciydae ¢ TUAPOKCHUAOM Kalblusi Oelble
MIATHA TMOSBISAIOTCS M3-3a o0pazoanus CaCOs.

Ca(OH), + CO, = CaCO;4 + H,0

U3 ombITa cieayeT, 9YTO B CrOPEBIIEM BELISCTBE €CTh YIIEPOI U BO-

JOPOJI.
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0) DKCIepUMEHT IPOBOAUTCS AHATOTUYHO OIBITY ).
YpaBHeHHE peakluy ropeHus napaduHa:

o

49 T
CigHsqt—-0,==16C0y] +17H,0

Jnst oOHapyxeHnst cBOOOHOTO Yriepoja B IUIAMEHH CBEUYHM HY)KHO
MoJIepkKaTh YUCTOE CTEKJIO Haja miaMeHeM. CTEKIO MOCTENEeHHO 3aKOIl-
TUTCS. DTO M €CTh CBOOOJHBIN YIIepos.

B) YpaBHEHHUE peakiyu:

o

CygHsg +49CUO==16CO, + 17H,0 +49Cu

W3BecTkoBas Boja moOeseeT, BCIEACTBUE 00pa3oBaHUsI HEPACTBOPH-
Mmoro kapbonara, CuSO, mocuHeeT u3-3a 00pa30BaHUs KPUCTAIIOTUAPA-
Ta CuSO, * 5H,0.

IIpakTHueckoe 3ansaTHe Ne 8.
IHonnyueHue 3TH/IEHA M U3YyYE€HHUE €ro CBOICTB

[Monyuenne sTuaeHA.

KonnentpupoBanHasi cepHasi KHCIIOTa 00J1a1aeT CBOWCTBOM OTOMPATh
BOJly Y APYTHMX BELIECTB. DTO CBOMCTBO HMCIOJIB30BAHO JUIS MOJYYEHHMS
STUIICHA.

HzSO4 (KOHH)

C,H;OH = ot + 10!

Boma dacTHYHO KOHAEHCHpYETCs Ha CTEHKaX MPOOWPKH U CKaTHIBa-
eTcs 00paTHO B pacTBOpP. DTUIICH YXOIUT MO Ta3000pa3Hoil TpyOKe.

CBolicTBa DTUJICHA:

[Ipu mpoOyNbKWBAaHUM JTHWIEHA Yepe3 PacTBOp OpPOMHOI BOIBI H
IepMaHTaHaTa IPOUCXOANUT 00eCI[BEUNBAHHE.

Br2 (aq) + C2H4 = C2H4Br2

OTHUIICH TOPUT JKEITHIM IUIaMEHEM, TIPH BHECEHUH (paphopoBoit yami-
KM OHAa YEpHEeT, W3-3a HEINOJHOTO CrOpaHHWs JTHIIeHa o0pasyeTcs CBO-
OOIHEINA YTIepon — caka 4epHOro mBeTa. [Ipu BIyBaHHU BO3IyXa B
miaMs 3TUJIEHAa MPOUCXOIUT IOJHOE CrOpaHHWE STHIIEHA, W IUIaMs W3
JKEIITOI0 CTAHOBHUTCS CHHHM.

o

C,H,+30, == 2(:02T 21,0
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IIpakTHueckoe 3ausitue Ne 9.
H3y4denne cBoiicTB Fe u ero coexmHeHni

1.
HabmromaeTcst BrIENICHHE Ta3a. JTOT ra3 — BOJOPOJ, KOTOPBIA 00-
pasyercs MpH peaKIuy:
Fe + H,S0, = FeSO, + H,T
Fe + 2HCI = FeCl, + H,T
I'Bo31p, BHeceHHbIH B CuCly, MOKPBIBAETCS MEBIO BCIEICTBUE DJICK-
TPOXUMHUUYECKON PEaKLUU.
Fe + CuCl, = FeCl, + Cud
Fe® + Cu®" = Cu® + Fe**

2.
B 00oux CJIydasiX OKCH/J KeJIi€3a paCTBOPACTCA IIPU HArpeBaHUM:
o

Fe,05 + 6H" + 6C1"=—=2F¢*" + 6CI” + 3H,0
tO
Fe,0; + 6H + 350, ==22F¢*" + 350,> + 3H,0

3.

B 06enx npobupkax o0pa3yroTcsi CTYAC€HUCTBIE OCAJIKH.

Ocanok Fe(OH); — Oypsrit, a Fe(OH), — Genblii, HO ObicTpo OypeeT
u3-3a obpasoBanus Fe(OH); (oxuciseTcs Bo3ayxom):

Fe? +2CI + 2Na" + 20H = Fe(OH),4 + 2Na" + 2CI”
Fe' + 3CI + 3Na" + 30H = Fe(OH);4 + 3Na" + 3CI”

IIpu noGaBneHnU COJITHOW KUCIOTHI K Tuapoxcuny skenesa(ll) run-
POKCH pacTBOpsieTcs, Mpu N00aBJICHUU THAPOKCUAA HATpusi — HeT. B
ciyuae Fe(OH); ruapokcna pactBopsercs kak npu gobasiennn NaOH,
tak u HCL:

2CI" + Fe(OH), + 2H"= 2H,0 + Fe*" + 2CI”
3CI + Fe(OH); + 3H'=3H,0 + Fe’" + 3CI"
Na" + Fe(OH); + OH =Na' + [Fe(OH),]

4.
Ocamok modypen, Fe(OH), okucmuics Bo3mgyxoMm ao Fe(OH);:
4Fe(OH), + O, + 2H,0= 4F¢(OH);

5.
ITocne cnuBanus pacTBOPOB 0Opa3yeTCsi CHHUIN pacTBOP.
FeCl, + K;3[Fe(CN)s] = KFe[Fe(CN)g] + 2KCl
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O06pa30BaBIIMIACS KOMIUIEKC Ha3bIBaeTCsS TYpHOYIJIeBa CHHb.
IIpu cnuBannu pactBopoB FeCl; u KSCN obpasyetcs sipko-KpacHBIi
pactBop. Okpacky pactBopy npuzaaet ponanus xene3a(lll) — Fe(SCN),
FeCl; + 3KSCN = Fe(SCN); + 3KCl

6.
B pacTBOpe NMpOMCXOANT YaCTUYHBIN THIPOIIH3 BEIIECTBA.
2FeSO, + 2H,0 € (FeOH),SO, + H,SO,
W3 ypaBHEHMs peakLii BUAHO, YTO B Pe3yJbTaTe IMApoIn3a o0pasy-
eTcsl KHCIIOTa, T.€. PACTBOP COJIM MMEET KHUCIyIo peakiuio cpensl. Ilo-
3TOMY JIakmyc B pactBope FeSO, kpacHbIi.

IIpakTnueckoe 3ausitue Ne 10.
Pelenne 3xcnepuMeHTAILHBIX 33/1a4
no pasaenay «MeTtanab»

1.
I-p1it HAGop (Ne 1, 2, 3)

BemecTna:

Na,COs; MgCl,; BaCl,

IpunuBaeM pacTBOp JaKMyca K KaKIOW MPOOHPKE, TaM, TJe JTaKMYC
mocuHeet, Haxoautest Na,CO; (menoyHas cpena):

Na,CO; + H,0 &= + NaHCO;

K nBym octaBmumes npodupkam go6asisiem Fe,(SO,);,Tam, rie Bbi-

mazgeT Oenblid ocanok, Haxoautcs BaCl,:
3BaCl, + Fey(SO4); = 2FeCl; + 3BaSO4

B ocraBiieiics mpoOupke HAXOaUTCs, ciaeaoBarebHo, MgCl,.

1I-oit HaGop (Ne 4, 5, 6)

BemecTna:

Na,COj3; CaCl,; KC1

Jlakmycom onpenensiem Na,COs, Kak B mepBoM Habope.

K aBym octaBmmmMcs npobupkam no6aBiisieM pacTBOp kapOoHaTa Ha-
Tpus, MpodupKa, B KOTOpoH Boaa momyTHeeT, comepxut CaCl,, ocTtas-
mrasics mpobupka ¢ KCl:

CaCl, + Na,CO; = CaCOs4 + 2NaCl

II-nit HaGop (Ne 7, 8, 9)

Bemectra: AICl;; BaCl,; FeSO,

K kaxnoii nmpodupke nodasum pacteop Ki[Fe(CN)g] (sxenToit kpoBsi-
HOW COJIM), paCTBOP OKpacuTcs B cMHUH 11BeT — TaM FeSO,.
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FeSO, + K5[Fe(CN)y] = KFe[Fe(CN)s ¥ + K,S0,
K nByMm ocrtaBmmmMcs mpoOupkaM MPUIMBaEM JIAKMYC, TaM, TJe Jak-
Myc nokpacheer, conepxutcs AlCl; (kucnas cpena):
AICl; + H,0 €2 AI(OH)Cl, +HCD

2.

CHayajia pacTBOPUM IIOPOLIKH B BOJIE, M3 3-X MOPOIIKOB PacCTBOPHT-
Csl TOJIBKO coJia.

K ocraBmmmMces nByMm mopomrkam npuibeM pactBop H,SO,: Belnene-
HHE My3bIpbKOB ra3a ykassiBaeT Ha CaCOj; (Mel), ocTaBIIeeCs BELIECTBO
— rurnc (CaSOy).

H,S0, + CaCO; = CaSO44 + 2H,0 + CO,T
2H" +80,” + CaCO; = CaSO44 +2H,0 + CO,T

3.
BpeMeHHaﬂ KECTKOCTh:
Ca(HCO3), + Ca(OH), = 2CaCO;4 + 2H,0

Ca(HCOy), —%» CaCOsl +H,0+CO,T
YCTpaHCHI/Ie HOCTO?[HHOP'I KCECTKOCTHU.
CaSO, + Na,CO; = CaCO;4 + Na,S0O,

4.

IIpoBeneM HECKOJIBKO PEAKIMIA:

a) Ca(OH), - CaCO; —»Ca(HCOs), — CaCO; — CaCl,
Ca(OH), + CO, = CaCO;4 + H,0

CaCO; + CO, + H,0 = Ca*" + 2HCO5~

Ca(HCO3), :t_>Caco3¢ +H,0 + COo,T

CaCO; + 2H" + 2CI'= Ca*" + 2CI" + H,0 + CO,
CaCO; + 2H" = Ca*" + CO,T + H,0

6) MgO — MgCl, — MgCO,

MgO + 2H" + 2CI" = Mg*" + 2CI" + H,0

MgO + 2H" = Mg*" + H,0

Mg*" + 2CI" + 2Na" + CO;* = MgCOsd + 2Na* + 2CI°
Mg*" + CO;* = MgCO{

5.
Iomyunm Al(OH);. Inst 5TOro mpoBeneM peaklMI0 MEXIY pacTBO-
pamu AlCl; 1 NaOH.
AICl; + 3NaOH = Al(OH);4 + 3NaCl
AP’" +30H = Al(OH):d
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Ecnu akkypaTHO NmpuiIvBaTh MIENOYb, TO BBINAAET OEINbI CTYJICHH-
CTBII 0canok runpokcuaa. [TomydeHHBIN 0caok pa3oyibeM Ha 2 mpooup-
ku. K oxgnoit no6asum HCI, k npyroit n36srrok NaOH. B 06oux ciyuasix
ocazok pactBopurcsa. CnenoBatensHo, Al(OH); — amdoTepHsIit rumpo-
KCHJ,.

Al(OH); + NaOH = Na[Al(OH),]
Al(OH); + OH =[AI(OH),]”
Al(OH); + 3HCl = 3H,0 + AICl;
AI(OH); + 3H" = A" + 3H,0

6.
Conbem pactBopsl CaCl, 1 Na,COs
CaCl, + Na,CO; = CaCOs{ + 2NaCl

Comsem pactBopsl NaOH u HCl
NaOH + HCI = NaCl + H,O

7.

IMpunuBaem K;[Fe(CN)g] k FeSO,4, oOpasyercst xapakTepHblii CHHHI
pactBop

Fe*" + SO, + 3K" + [Fe(CN)¢]* =
= KFe[Fe(CN)y] + 2K" + SO,

K pactBopy Fey(SO,4); mprummBaem KSCN, moxydaeM KpacHBIA pac-

TBOD:
2Fe* + 380,45 + 6K' + 6SCN™ = 2Fe(SCN); + 6K + 3S0,>

8.
Cuayvana nomyaum CaCO; u3 Ca(OH), u Na,CO;
Ca*" + 20H +2Na' + CO;* = CaCOs\ + 2Na* + 20H"
Ca*" + CO,* = CaCOd
Homyynm CaSO, u3 H,SO,4 u Ca(OH),:
Ca*" + 20H +2H" + SO.* = CaSO, + 2H,0

9,
CHaqana HOHy‘II/IM FI/I)IpOKCI/I}I JXeies3a:
FeCl; + 3NaOH = Fe(OH)34 + 3NaCl

Ocaok OTGUIBTPYEM H IIPOKATHM:
t

2Fe(OH); == Fe,0; + 3H,07
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10.
ANIOMUHHUH pacTBOPUM B KHCJIOTE, 3aT€M OCAIUM €TI0 IHMIPOKCHI, 3a-
TEM C I/136I>ITKOM meja04Yun HOJ’Iy‘II/IM paCTBOpI/IMI)IfI KOMIIJICKC.
2Al+ 6HCl = 2AICL; + 3H,T
AICl; + 3NaOH = AI(OH);4 + 3NaCl
Al(OH); + NaOH = Na[Al(OH),]
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JIABOPATOPHBIE OIIBITHI

OnbIT Ne 1.
HccaenoBanue BenecTs
HA JJIEKTPUYECKYIO MIPOBOAUMOCTD

1.

CHauana HccliefyeM Ha 3JIEKTPONPOBOAHOCTh KPHUCTAJUITMUECKUI
NaCl. Ecnu mogHecTH cyxue 3JeKTPoJbl mpubopa K CyXOil CONU, TO
MBI yBUAMM, 4To TBepAblid NaCl He mpoBOIUT TOK (JIaMIlodyKka He 3a-
ropaercs).

IIpoBepuM 3IEKTPONPOBOAHOCTh AUCTHIUTUPOBAHHONW BOABI. OKa3bl-
BAeTCA, YTO YHCTAs BOJA TaKKe HE MPOBOUT TOK.

Teneprs pacTBOpUM KpPUCTAJUIMK CONM B JUCTHJUIMPOBAHHOHN BOJAE M
BHECEM B IOJydEHHBIH PAacTBOP IEKTPOIBI Ipubopa. MBI yBUAMM, YTO
JIaMTIOUKa SIPKO 3aropesnacs, T.e. pactBop NaCl mpoBoauT Tok.

ONEeKTPUUECKUH TOK MPOBOJAT TOJBKO T€ BENIECTBA, KOTOPHIE CO-
JepKaT cBOOOJHBIE MOHBI (HampuMep, pacTBOpHI). Boga MOHOB mpakTu-
YEeCKH He COJEPKUT, a B kpuctamwmieckoM NaCl Bce HOHBI CBS3aHbI, 110-
3TOMY TOK OH HE IPOBOJUT. B pacTBOpe ke MPOUCXOAUT AUCCOIHALINSI
MOJIEKYJ Ha MOHBI, TIOATOMY PacTBOP MPOBOAUT TOK, T.€. SBISIETCS JJIEK-
TPOJIUTOM.

2.

Bo Bcex TpEX CTaKaHax MpPOXOAUT BJ'ICKTPI/I‘ICCKI/Iﬁ TOK (Ha6J’IIOZ[aCTC$[
TOpeHue J'IaMl'IO‘IKI/I), T.C. BCC TPHU PACTBOPA ABJIAIOTCA DJICKTPOJIIUTAMMU. B
pacTBOpax COACPIKATCA CBO6OI[HBI€ HWOHBI, O6paSOBaHHBIe 3a CUCT JHUC-
conyanry MOJICKYJ B BOJEC, 6naroz(apﬂ MM BO3HHUKACT JJICKTPOIPOBOA-
HOCTb.

OnbIT Ne 2.
N3yuenue nBuKeHHUsI HOHOB
B JJIEKTPUYECKOM I10J1e

1.

CMOYEHHBIH B IIET0YN KOHEIl HUTKH OKPACHTCS B MAJIWHOBBIN IBET
3a cueT (eHondranenHa. Co BpeMeHEM OKpallleHHas 4acTb HUTH OyIer
YBEJIMYHMBATHCS, M IIOCTETICHHO OHA CTaHET MAJIMHOBOM BCs. DTO sSBIEHHE
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MIPOUCXOIUT M3-3a MepeMelieHus Tuapokco-annoHoB OH ™ Bmoms HUTH
O] EMCTBUEM DJIEKTPHUUECKOro Toka. OTpUIATENbHO 3apsKEeHHBIE HO-
HBI IPUTATHBAIOTCS K MOJIOKHUTENBHOMY 3JIeKTpoy, T.e. OH mepemerna-
eTcsl OT KaTofa («—») K aHOIy («+»).

2.

[IpoBenem ananornyHsli oneIT ¢ pactBopoM CuSO,.

Tomybast okpacka mepememaercss OT aHonAa («+») K Kartomy («—»).
Owua Bo3HuKaet 3a cuer Cu’’, KOTOpPbI# MPUTATMBAETCA K OTPHIATETHHO-
MY 3JIEKTPOLY.

BreiBon: et perondranenna mmenstot noasl OH, pactBop CuSO,
B ro1y6oii 1BeT OKparmHBaroT HoHbl Cu’'.

OnbiT Ne 3.
IIpoBenenue peakuuu o0MeHa
B PacTBOpPAax JIeKTPOJIHTOB

1.

[IpoBeneM HECKOJIBKO pEeaKIHi.

a) B3anmopneticteue mexnay pactBopamu NaOH u FeCly

3NaOH + FeCl; = 3NaCl + Fe(OH);4
30H + Fe’ = Fe(OH),4

Habmonaercss BeimajseHne Oyporo CTyAEHHCTOTO ocajka. Peakims
mpoxoauT B oObruHBIX ycnoBmsax. (Ilpm moGaBnmenmm u30biTka NaOH
0Ca/I0K MOKET PAaCTBOPHTHCHL.)

0) B3aumonericteue Na,COj; ¢ CaCl,
Na,CO; + CaCl, = 2NaCl + CaCO5{
CO;” + Ca® = CaCO3{
Beinanaer 6enblii ocaok. Peakiust uaeT B OObIYHBIX YCIOBHUSIX.

B) Bzaumopeiicteue mexny pactBopamu K,CO3; m HCL
K,CO; + 2HCI = 2KCl + H,0 + CO,T
CO,” +2H" = CO,T + H,0
Beinensercst ra3 (mpu OOBIYHBIX yCHOBUSIX). IIpu HarpeBaHuM mpo-
OUpPKU BEIJICIICHUE ITPOUCXOTUT Ooiee OypHO.

r) B3anmoneiictere mexay NaOH u HCI (¢ dperondramenrom).
PactBop NaOH 3a cuet peHONpTaNCHHA UMEET MATMHOBYIO OKPACKY.
IMocne peaknmu ¢ HCl manuHOBas okpacka IpomnajgaeT, pacTBOp CTaHO-
BUTCS IPO3PAYHBIM.
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NaOH + HCI = NaCl + H,0
OH +H'=H,0

1) B3aumoneiicteue mexay FeCly u KNO3
FeCl; + KNO; #
Peakuusi He MIET HU NPU KaKUX YCIOBHUSX, T.K. IPU B3aUMOJIEHCTBUN
He 00pa3yloTcs ra3, 0caJloK UK BOJA.
BriBoa: peakuuu ocaxieHus, 00pa3oBaHMsl BOJIbI WM r'a3a B pacTBO-
pe uayT 6e3 Kakux-muOO JIOTIONHHUTENbHBIX YCIOBUI, IPH KOMHATHOM
TeMIieparype.

2.

Iepeuncmum Bce peaktuBbl: pactBopel NaOH; Ca(OH),; HCI;
Na,COs3; K,COs; CaCly; FeClsy; KNOs; denondanens.

Hawm myxnuo momyunts CaCO;. s storo nogoiiayt: K,CO3, NayCO;
u Ca(OH)z, Caclz.

3armmeM BCE€ BO3MOJXHEIC peaKLII/II/I.
K,CO; + Ca(OH), = CaCO;4 + 2KOH
Na,CO; + Ca(OH), = CaCO; + 2NaOH
K,CO; + CaCl, = CaCO;4 + 2KCl
Na,COj; + CaCl, = CaCO;d + 2NaCl

Taxxe moxuo momyunts CaCO;, mpoaysast uepe3 pactsop Ca(OH),
YIJIEKUCIIBIH Ta3 ¢ MOMOIIBIO TPYOOUKH.
Ca(OH), + CO, = CaCOs4 + H,0

OnbIT Ne 4,
O3HakoMIeHHE
¢ o0pa3uamu cepbl
U ee MPUPOAHBIMHU COEeTUHEHH SIMU

1.

®du3nuecKkue CBOICTBA CEPHI.

Cepa sBAeTCS TBEpABIM BEIIECTBOM, HE PACTBOPUMBIM B BoJie ( IpH
TIOTIBITKE PACTBOPEHUS BCIUIBIBAET HA MOBEPXHOCTBH), PACTBOPHUMA B He-
KOTOPBIX OpPraHMYeCKHX BEIIecTBaX, UMEET JKENThIH IBET, 0e3 3amaxa,
JIETKO TUIABHUTCS, UIMEET HECKOJIBKO MOAU(PHKAIUH.

2.
Ommiem npupoiHbIe MOAU(UKAINK CEPHI.
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Pu3nyueckue CBOMCTBA
Hazpanue Qopmyna | arperaTHoe
1BET TBEPIOCTh
COCTOSIHUE
CEpHBII . CBETIIO- .
FeS, TBEPIBIN . XPYTKHAN
KOJTYEIaH HKEITHIH
[UHKOBAs . . .
/nS TBEPJIbIi Oenblit TBEPJIbIi
oOMaHKa
CBHUHLOBBIN N . .
PbS TBEP.IBIN YepHBIN XPYTKHAN
Oneck
MEIHBIN . . "
FeCuS, TBEPJIbIH YepHBII XPYIKUT
KOJTYeIaH
AHTUJIPUT CaSO, TBEPIBIH OeTbIit XPYIKHAN
CaSO, * . St .
THIIC TBEPIBIN JTBIH TBEPIBIN
« 0,5H,0 P P
6 Na2SO4 ® o 6 o o
MHUPAOHITUT TBEPIbIH JIBIH TBEPIbIHA
P « 10H,0 P P
OnbIT Ne S,

Pacno3naBanue cyiab(paron

1.
HabmromaeTcst mosiBlieHHe Oenoro ocajka B MpoOUpKe C Cyiabdarom
Hatpus. B 1pyrux npoOupkax BUANMBIX U3MEHEHHI HEe HaOIIOIaeTCsl.
BaCl, + Na,S0, = BaSO,{ + 2NaCl
B2’ +2CI" +2Na" + SO,” = BaSO,) +2Na" +2CI"
B2’ +S0,” = BaSO4

2.

Hunst onpenenennst CuSO4 Hajo yOenUTHCS, YTO BBIIAHHBIE KPUCTAN-
JIBI COZIEPIKAT Cu’u SO427. Jlns sToro cHauyana gqo6asum Hemuoro NaOH
K PacTBOPY U3 BBIJAHHBIX KPUCTAJIOB.

CuSO, + 2NaOH = Na,SO, + Cu(OH),{
Brinan cunuit ocasiok, T.e. MCXOHBIN pacTBOP coaepxal Cu*.

Teneps nobasum k pactBopy BaCl,
CuSO, + BaCl, = CuCl, + BaSO,{
OGpasoBaics Genblii 0cajok, T.e. pacTBop comepxkan SO~ . Creno-
BaTEJIbHO, UCXOJIHOE BelecTBO coaepkUT CuSO,.
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3.
B npobupke ¢ cepHO KUCIOTOH BBITIAAET Oenblii ocagok. B apyrux
MpoOUpPKaxX HUYETO HE TIPOUCXO/IUT.
BaCl, + H,SO, = BaSO,4 + 2HCI
BreiBoa: cynbdar-MOHBI paclo3HAOTCA C IOMOIIBI0 PACTBOPHUMBIX
cosei 6apus.

OnbIT N° 6.
B3aumMopaeiicTBue coJsieli aMMOHUSA
€O HIeJT0YAMH

1.

IMpu cnuBanun pacrBopoB NH4Cl u NaOH BuauMbIX M3MeHEHHH He
mpoucxoaut. HarpeBaem mosydeHHYI0 CMeCh MOYTH JI0 KUIEHUS (He 3a-
ObIBaliTe 0 TexHuke Oe3omacHocTH). [TogHOCMM K MPOOUPKE CMOUYEHHYIO
BOJIOM OyMaXkKy JIakMyca, JJakMyc cuHeeT. 13 mpoOupku BBIAEISIETCS Ta3
C PE3KHUM XapaKTEePHBIM 3allaXOM. TO aMMHAK.

tO
NH,Cl + NaOH = NH;T + H,0 + NaCl

2.

Hnsa ompenenenns (NH,),SO, HY>KHO OTAEIBHO OIPEHEIHUTH HOHEI
NH," 1 SO,

Cynbdar-HoH ompeaensieTcss ¢ MOMOMIBI0 KaTHOHA Ba®" (manpumep,
pactBop BaCly).

(NH,),SO, + BaCl, = BaSO,J + 2NH,CI

Brimagaer Oenslii 0camiok.

Hon aMMOHUS oTipeessieTCs] aHAIOTUYIHO MPEIBIAYIIEMY OTIBITY.

Hobasnsem pactBop NaOH u HarpeBaeM.

(e}
(NH,),SO, + 2NaOH S Na,SO, + 2NH;T + 2H,0
Briaensromuiics ra3 UMeeT pe3Kuil XapakTepHBIM 3amax, a TakkKe U3-
MEHSET OKpPACKy JIAKMYyca.
BriBon: peakuuu coneld aMMOHUS CO MIEIOYaMH MOTYT OBITh HCIIOJb-
30BaHbBI B TA0OPATOPHH AJIS MMOTyYCHUS aMMHAKA.

OmnbiT Ne 7.
O3HakoMJIeHHE ¢ A30THBIMH y100peHUusAMU

1.
CocTaBUM NPEUI0KEHHYIO TaOIUILy
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HasBanue XuMuyeckas Buewnuii Bun, | PactBopumocts
ynoopeHust dbopmyna LIBET B BOJIC
aMMHavHas Oecnblie
NH4NO; xopouias
CeuTpa KPUCTAJIIBI
HaTpHeBast Oecnblie
p NaNO; xopouas
CeIuTpa KPUCTAJIJIBI
cynbdar Oecnblie
yaod (NH,),SO, xoporwas
aMMOHUS KPUCTAJIIBI
NH, Manas
_ Oenblie
MOYEBHHA o= pacTBOPUMOCTD
NH KpHUCTaJLIbI
2 B BOJIE
2.

cs1 Oypoe 00s1auko, MpoOHpKa 3aMETHO HATrPeBaeTCsl.
Hannast peakuus noareepxaaer Hammuue NOj .

2NH4NO3 + HZSO4(K0HL[) = (NH4)2$O4 + 2N02T + HzO + % OzT

YacTh ONMIOK B OIBITE PacCTBOPACTCA, CIBIITHO HIUIICHUEC, MMOSABJIACT-

AmnanornyHast peaknus OyaeT HPOXOTUTH C HATPUEBOH CEIUTPOIl

(NaN03)
3.

HpI/I HarpeBaHWu HAYUHACT BBIACIATBHCA I'da3 C PE3KUM XAPAKTECPHBIM

3alraxoMm. J'IaKMyc OKpalInuBacTCsA B CHHHI OBCT. DTOT ra3 aMMHaK.
o

t
NH,NO; + NaOH =2 NH;T + H,0 + NaNO;

OnbiT Ne 8.
O3nakomiienue ¢ GochopHbIMH yI100pEeHUAMU

1.
CocTaBuM IpeIoKEeHHYIO Ta0IHUITy.
HasBanue XuMuyeckas Buewnuii Bun, | PactBopumocts
ynoopeHust dbopmyna 1IBET B BOJIE
BOMHOM OenbIi
A Ca(H,PO,), xoporas
cynepdocdar MOPOIIOK
ochopuTHas Genbrit
bocop Ca3(POy), O4YCHb TUTIOXast
MyKa MOPOTIIOK
ammodoc (NH,),HPO, + Oemre xopormas
+ NH4H,PO, KPHUCTAJLIBI p
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HasBanue XuMuyeckas Buewnuii Bun, | PactBopumocts
yI00peHHs dopmyna I[BET B BOJIE
GemnbIit
MpeuunuTaT CaHPO, cpeaHsis
MOPOUIOK
MIPOCTOM Ca(H,POy), + OenbIi
CpenHss
cynepdocdar + CaSO, MOPOIIOK
2.

IIpu noGaBneHMH K OOOMM pacTBOpaM BBINAJAET KEITHIH 0CaIOK
Ag3PO4Z
6AgNO3 + Ca(H2PO4)2 = 2Ag3PO4J/ + 4HNO3 + Ca(N03)2
3AgNO3 + (NH4)2HPO4 = Ag3PO4\L + 2NH4NO3 + HNO3
3AgNO3 + NH4H2PO4 = Ag3PO4\L + NH4NO3 + 2HNO3
IIpu no6asnennu B nmpobupku HNO; ocagku pacTBopsroTcs
Ag3PO4 + 3HNO3 = 3AgNO3 + H3PO4
Bonee cunpHast KUCIIOTa BBEITECHSIET OoJiee cnadyro.

OmnbIT Ne 9.
O3HakoMJIeHHE CO CBOWCTBAMH
KapOOHATOB M r'MIPOKAPOOHATOB

1.
IIpu no6asnennu HCI Beimensiercst GecupeTHblil ra3. Cnuau B mpo-

OupKax MOTYyXJIH, T.€. Ta3 He MOJJCPKUBAET TOPEHHE. ITOT Ta3 — yrJe-
KHCJIBIN.

CaCO; + 2HCI = CaCl, + H,0 + CO,T
CaCO; +2H" + 2CI" = Ca*" + 2CI" + H,0 + CO,T
CaCO; +2H" = Ca*" + H,0 + CO,T
Na,CO; + 2HCl = 2NaCl + H,0 + CO,T
2Na" + CO,* + 2H" + 2CI" = 2Na* + 2CI" + H,0 + CO,T
CO;* +2H"=H,0 + CO,T
BoiBox: mms oGHapykerns uona COs> MOXeT ObITh HCIIOTb30BaHA
KHCJIOTa 6onee CUJIbHAsA, YE€M YyTroJibHasd.

2.

[IpoBengeM HECKOIBKO OIBITOB!

a) Ca(HCOs), + Ca(OH), = 2CaCO+\ + 2H,0
Ca*" + HCO; + OH = CaCOs{ + H,0
Brmmagaer Oenslii ocamok.
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6) IIpu mHarpeBanun NaHCO; omnsiBaeT M yMeHbIIaeTcs B 0OBbeMe.
Berigessiercst Bojia, mapbl KOTOPOU KOHICHCUPYIOTCS Ha CTCHKAX MPoOup-
ku. ['a3 yepe3 ra300TBOIHYIO TPYOKY MOCTYIAET BO BTOPYIO MPOOUPKY U
npoOynbkuBaetrcs yepe3 pactBop Ca(OH),. PactBop myTHEeeT — BhIma-
naet Oerblil ocaioK.

2NaHCO; == Na,CO; + H,07 + 0,1

Ca(OH), + CO, == (CaCO;} + H,0
TpyOouky BBHITACKHBAIOT U3 BOJBI, a TONBKO IMOTOM IPEKpAIIalOT Ha-
IpeBaHue, T.K. IPH OXJIKACHUH BOAA MOXXET 3aCOCaThcs B MPOOUPKY C
NaHCO; (BcnencrtBue ymeHblieHus AaBieHus B npodupke ¢ NaHCOs;).
BrIBoj1: KapOOHATHI MOYKHO MOJYIHTh, TPOKAIUBask THAPOKAPOOHATHL.

3.

B yueGHuKe momyiieHa ommOKa: MO BCel BUAMMOCTH, B MEPBYIO MPO-
Oupky Hamm 1 mut pactBopa Na,COs, B Apyryro HOMECTHIH KYCOK Mena
(CaCO;3) n moymumn 1 mi Boxsl. lobaBmii B 00e MpOOUPKH 10 2—3 Karum
¢denondranenna. B mpodupke ¢ pactBopom Na,CO; denondranent ok-
palMBaeTCs B MaJMHOBBII 1IBET. B pacTBOpe NPOUCXOAUT YaCTUYHBIN
THAPOJIM3 KapOoHaTa HaTpHs, T.€. PACTBOP UMEET ILEJIOYHYIO CPELy.

Na,CO; + H,0&= NaHCO; + a0
Mern n10X0 pacTBoOpsieTcs, U B IPOOUpPKE HIYETO HE IIPOUCXOAUT.

4.
ITpu peakuuu pactBopoB Na,CO; u CaCl, BeimagaeT Geinblif 0cagok.

Na,CO; + CaCl, = CaCO;4 + 2NaCl

CO;* + Ca’ = CaCOsd
IIpu no6asnennn pactBopa HNO; ocanok pactBopsiercs. Beinemnser-
csl ras.
CaCO; + 2HNO; = Ca(NOs), + H,0 + CO,T
CaCO; +2H" = Ca*" + H,0 + CO,T

OneIT Ne 10.
O3HakoMI/IeHHMe C TPUPOAHBIMH CHINKATAMHU

1.

KBapry wucnosip3yeTcs Ui BBICOKOKAYECTBEHHOTO TEPMOCTOHKOTO
CTeKJIa M TPH Pa3IMYHBIX XUMHUYECKHX CHHTe3aXx. llomymparoneHHbIH
KaMeHb SIIMa HCIOJIb3yeTcd B KadecTBe MojenouHoro. Kpemumii mc-
NIOJIB3YETCsl B IOJIyNIPOBOJHUKOBOM TexHuke. Ilecox ucnonb3yercs B
IIPOU3BOJICTBE CTEKJIA U B CTPOUTEIILCTBE.
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2.

CocTaBUM IPEIOKEHHYIO TabJIUILy

Hazpanue .
CocraB CgoiicTBa ITpumenenne
CHJIMKATa
METaCUJINKaAT . Oeblii I[BET, JIeNIaloT KIIeH
Na2SlO3
HATPUS Msrde CTeKIIa U CTEKIIa
METacCUJINKaT K-SiO Oeblii IBET, JIeNaroT Kiekh
KaJIust 2203 Msrye CTeKIa M CTEKIIa
OpPTOCHIIMKAT . OelbIii IBET, JIeNaroT KIeh
Na48104
HATpUS MsIrye CTeKIa M CTEKIIa
cMech KBapIia,
OTJEIIKa,
[TOJIEBOTO IIIIIaTa .
TpaHUT 3ePHHCTHIN CTPOHTENEHBIC
1 CTHOA MaTepuabl
(Si04: 70%) P
COCTaBHOH
o KzO * A1203 * v
IOJIEBOH IIIIIAT . 6Si0 Oebli KOMIIOHEHT
2 rpaHuTa
. N H3ENNs U3
KaOJIMH AlL(Si,0,0)(OH OenbIit
Aly(S140,0)(OH)g DL
COCTaBHOM
cIozia KH,Al3(Si04); XpynKast KOMITOHEHT
rpaHura
. Oenblit OTHEYIIOPHBIE
acbect MgsSi;041(OH)e . yrop
OTHEYIOPHBIH MaTepPHaJIbI
. OenbIit OTHEYIIOPHBIE
TalbK Mg;Si,044(OH), . yrop
OTHEYIOPHBIH MaTepPHaJIbI
OnpIT Ne 11.
O3HaKoMJIeHHE C BUIAMH CTEKJIa
Ha3Banue ChIpbe IS OJIyYEHUs! [Ipumenenue
OKOHHOE 810, Na,CO;, CaCO; OKHa
nmobasku: MgO, Fe, 03, B,05
SiOZ, N32CO3, K2C03, CaCO3
nmabopaTopHas Io-
nmabopatoproe |mobaBku: MgO, Fe,O; B,0;,
cyna
Al,O4
Si0,, Na,CO;, K,CO;3, CaCO; BBICOKOKQYECTBEH-
nmobaku: BaO, AlLO;, Fe,O;,|Hast mabopaTtopHas
KBapIIeBOE
B,0;, mocyna (HarpeBa-
HUE ¥ T.J.)
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OnbiT Ne 12.
HsrorosiieHue Moaee MOJIEKY.JI
OpPraHNu4YecKuX COeJUHEeHU

A.1,2,3.

ITotomy, uto 3tot yroi (109°28") Hanboee BBITOJICH I MOJICKYIIEI,
MOJIy4aeTCsl CUMMETPUYHAs CTPYKTYpa: aTOMbl M PaBHO OTJANICHBI JAPYT
OT JIpyra ¥ HaxOJATCS Ha OJMHAKOBOM paccTOosHUH OT aTomMa C. ATOMBI
BOJIOpO/Ia 00Pa3yroT TeTpa’ap, mpudeM atoM C pacrosioKeH B IIEHTpE.

4. HpOCTpaHCTBCHHOC CTPOCHUC HC U3MCHUWIIOCH.

5.

Obmiee: yrasl MeXIy CBS3SIMH OJMHAKOBBI JUIS PA3HBIX MOJEKYI
(109°28"). 3urzaroobpa3Hoe CTPOCHHE YIICPOTHON CBSI3H OOBSICHSICTCS
yrioM (109°28") n croco6HOCTRIO cBOOOJHO Bpamiathes. [IpocTpanct-
BCHHBIC M30MCEPbI HEJIB3S BbIACIHUTHL MOTOMY, YTO YTJIEBOJAOPOJIHBLIC pa-
JIMKAITBI BPAIIAIOTCS CBOOOIHO OTHOCHTEIIBHO APYT JAPyTa.

6. Pa3mep BaJICHTHBIX YTJIOB COXpaHsETCS.

7, 8.

VY nuxjaopMmeraHa H30MEpOB HET. Y TUXJIOpITaHa — 2 U30Mepa:
CICH,—CH,CI — 1,2-guxnoparaH;

CL,CH—CH; — 1,1-nuxsopaTaH.

B. 1. Metunamus siBisiercst nponsBogabiM CHy 1 NH;.

2.
[MpousBosHOe ammuaka: 1Ba aromMa H 3aMeleHbl AByMsi paauKaib-
HeIMHU Tpyrnmamu —CHs.

OnbiT Ne 13.
Ileperonka negru

CpaBHHM CBOICTBA EPBUYHOTO U BTOPUIHOTO KOHAEHCATOPOB

IlepBUYHBIN KOHJIEHCATOD BTopuuHslii KOHAEHCATOP
JIETKOTIOABHKHBII BSA3KHUI

OCTpBIH 3amax, TSDKEJIBIN 3arax MaszyTa
HaIOMHUHAIOINH KEPOCHH

BpeMst BeIcbixaHus 10 cexyH BpeMsi BhICbIXaHUs 49 cekyH[
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OnbiT Ne 14,
HedTs 1 npoaykThl ee nepepadoTku

3amoHUM TaOmIHITy:

CaeTJible He(DTETPOTYKTHI TemHbIe He)TENPOITYKTHI
HazBanue [Tpumenenue HazBanue [Tpumenenue
BHUTaTEIH .
Bensun A " T"a3oiinb ToruBo st TOC
aBTOMOOMITEH
aBHAILIOHHOE Cma3ouHbIe
Kepocun cMasKa
TOILTHBO BEIIECTBA

IIpoxykTsl IEpepabOTKH KAMEHHOTO YTJIst

TBepable NPOAYKTHI JKunkue npoayKThl I"a3000pa3Hble MPOAYKTHI
e TJI€ UCIIOJIb- TJIe UCIIOJIb-
Ha3BaHUE Ha3BaHUE Ha3BaHUE
UCTIOJIB3Y- 3yeTcst 3yercs
METANTAY - XUMHYECKUH | CBETHUIILHBIN
KOKC cMosa oborpes
Tus CHHTE3 ras
XUMHUYECKast
aMMHaK MPOMBIIICH-
HOCTh

OnbIT No 15.
O3HaKOMJIEHHE ¢ MeTALJIAMH

Paccmorpum: Al, Cu, Fe, Zn.

a) OOmue CBOWCTBA: BBICOKAS TEIUIO- U JIEKTPOIPOBOAUMOCTh, Me-
TaJTUIECKHHA OJIecK.

6) Cu — KpacHBIN I[BET, TOCTATOYHO MHEPTHAS K XUMHUYECKUM Bellle-
CTBaM;

Fe — TemHo-cepoe, o6iajjaeT MarHUTHBIME CBOHCTBaMHU, TBEPIOE;

Zn — CBETJIO-CEPHIi, JOCTATOYHO aKTUBHBIN, MATKUH;

Al — cepeOpHUCThIii, TETKHiA, MSTKUAN, OKCHIHAS ICHKA.

B) Zn, Al, Cu, Fe.

r) Cu, Al, Fe, Zn.

OnbIT No 16.
O3HaKOMJIEHHE €O CILIAaBAMU METAJIOB

1. CnenuansHO MOJIydYE€HHBIE CIUIABBI TBEpPXKE METAJIOB U MPOYHEE.
Pasnuunble criaBel 00J1a1al0T pa3HBIMU CBOMUTBAMH.

2. CrimaBbel TEpEHMMAIOT CBOICTBA OOpasyIOIMX WX METAIIOB, HO
KpOME€ TOTO NPHOOPETaroT CBOM: TBEPAOCTb, MPOYHOCTH, MOBBIIICHHAS

3MEKTPONPOBOUMOCTD (MM HA000POT).
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OnbiT Ne 17.
HN3y4deHune B3auMOACHCTBUSA
MeTAJLJIOB ¢ PACTBOPAMHM COJIei

1.
Ha6mo;(aeTcs[ BBIJICJICHUC Ha T'paHyJIaX IMUHKA METAJIJIOB:
Zn + FeCl, = ZnCl, + Fed
Zn + CuCl, = Cud + ZnCl,
2AICL + 3Zn = 2AN + 3ZnCl,

2.
AJ'IIOMI/IHI/IfI BBITCCHACT MEb U KEJIC30, KCJIIC30 — TOJIBKO MCIb:

2Al+ 3FeCl, = 2AIC]; + 3Fed

2Al + 3CuCl, = 2AICL; + 3Cud

Fe + CuCl, = Cud + FeCl,
3KCHepI/IMeHTaJILHLII71 pSIZ[ BOCCTaHOBHTeJ‘IBHOﬁ CHUJIBI METAJIJIOB:
Al, Zn, Fe, Cu

COBIIaAgacT C pSIZ[OM AKTHUBHOCTH.

OnbiT No 18.
N3yyenne XUMMYECKHX CBOMCTB aJIIOMUHMS

1.

PeaKHI/IH CHa4vaJla uAC€T MEAJICHHO, T.K. MIOBECPXHOCTH aJIIOMUHUA I10-
KpbIBaeT OKCHUIHBIN ciioi. Ilociie ero pacTBopeHHs HauUWHAET pearupo-
BaTh caM MeTtajl. llosBisrorcs ITy3bIPbKU Ta3a, KOTOpI;If/’I MOJXXHO IIOI-
JKe€4b, €CIIM OTBOJUTH €T0 Yepe3 ra300TBOJHYIO TPYOKY.

Al,O3 + 6HCl = 2AICl; + 3H,0 — pacTBOpeHHE OKCUIHOTO CII0s

2Al+ 6HCl = 2AICL; + 3H,T — pacTBOopeHue MeTasia

2H, + O, = 2H,0 — ropenue Bomopoaa

2.

AIOMUHHMH OCTENIEHHO PaCTBOPSIETCS B LIEIOYU:

2Al+ 2NaOH + 6H,0 = 2Na[Al(OH),] + 3H,T

2H, + O, = 2H,0 — ropenue Bomopoaa

BriBoa: anoMuHUI — aM(OTEpHBIA MeTall, B3aUMOJICHCTBYET Kak C
KHCJIOTaMH, TaK ¥ C OCHOBAHUSAMH.
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OneIT Ne 19.
HN3yyenue aMmdpoTepHbIX CBOMCTB IMJAPOKCHAA ATIOMUHUSA

1.
[Ipu mobGaBiIeHWM K PAacTBOPY CONM aJTIOMHHHUS MIENOYH 0oOpasyercs
CTYJEHHUCTBIA OCaloK
AICl; + 3NaOH = AI(OH);4 + 3NaCl
AP’ +30H = Al(OH);¢

2.
B obeunx npoOupkax ocaiok pacTBOPSETCS
2AI(OH)3 + 3stO4 = A12(SO4) + 6H20
AI(OH); + 3H" = A" + 3H,0
Al(OH); + NaOH = Na[Al(OH),]

Al(OH); + OH =[AI(OH),]”

BeiBoa: Al(OH); — amdoTepHbIii THAPOKCHUII, pearupyeT Kak ¢ KH-
CIIOTaMH, TaK ¥ C OCHOBAHUSIMH.

OnbIT Ne 20.
O3HaKoMJIEHME ¢ AJJIOMHHHEM U €ro CILIaBaMH

1.

CX0JICTBO MEX]ly CAMHUM QIFOMHHHEM U €ro CIUIaBaMU: cepeOpUCThIi
O7eCK, BBICOKAs 3JIEKTPOIPOBOJHOCTh, BBICOKAs TEIIOMPOBOIHOCTS,
JIETKOCTB (MaJiast TUIOTHOCTH ).

Otauuumsi: Al — MSITKUiT METaJUT; CIJIaBbI Yallle BCEro TBEP/IbIC.

2.
3anoaHUM TabJIuILy:
HasBanwe craBa CocraB craBa [Ipumenenue
8—10,5% Si IS OTJIMBKH JIeTaJIeH
CUITYMUH 0,17—0,3% Mg | (mopmHH, KOPOOKH

0,25—0,5% Mn | ckopocteit)
3,8—4,8% Cu 1. OOIIMBKH CaMo-

JypamOMHHUI 0,4—0,8% Mg | netoB, aBTOOyCOB

0,4—0,8% Mn
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OnbIT No 21.
O3HakoMJ/IeHHe ¢ TPUPOJIHBIMH COeIMHEHUSIMH KAJIbIHA

1. 3anoxaHuM TabIHUIY:

HasBanue Dopmyia Brewmnuii Bua IIpumenenue
THUIIC CaSQO, * 0,5H,0 aMopdHBIT MEJIUIIMHA
CTPOUTEINbHBIN
AQHTUJPUT CaSO, HOPOILIOK p
MaTepHuai
¢dochopur Cas(PO,4);0OH MOPOIIOK ynoOpeHus
MHCHMO
Men CaCoOs; MOPOIIIOK ’
nobenka
CTPOUTEIbHBIN
MpamMop CaCO;, MOJIMKPUCTAILT p
MaTepHuai
CTPOUTENBHBIN
W3BECTHSIK CaCoO;, MOPOIIOK p
MaTepHuai

2. YpaBHEHHUs pEaKLMHK:

CaCO; —= CaO + COgT — TMOJIy4eHHUE XIKEHOU U3BECTH

CaO + H,0 = Ca(OH), — nabmomaeTcsi akTHBHOE B3aUMOJICHCTBUE
C BOHOﬁ U BBIACJIICHUC TCILIA — nonyquHe FaIlIeHOﬁ HN3BCCTH.

denondTaneHH OKPAIINBACT PACTBOP B MAJTMHOBBIN IIBET.

OnbIT Ne 22.
O3HakoOMJ/IeHHMe C YYTYHOM U CTAJIBIO

3anoaHUM TabJIuILy:

Haspanue cmiaBa

CocraB criaBa

[Tpumenenue

YYT'yH JIUTEHHBII

C:3,7—42%
Si: 2,26—2,75%
Mn: 0,51—0,90%
P:0,11—0,30%
S: 0,04%

MIPOU3BOJICTBO CTAJIH,
OTJINBKA YYT'YHHBIX
JeTajiel MalvH

CTajJIb MAPpTEHOBCKAsA

C:0,14—0,22%

Si: 0,12—0,30%
Mn: 0,40—0,65%
P: ne 6onee 0,050%
S: ne 6omee 0,055%

HM3TOTOBJICHUE JeTajei
MaIlliH U B BUJE
nonypabprukaToB

C: 0,06%
XPOMOHHUKeEIIEBas CTaib (He- Si: 0,50—1,0% M3TOTOBJICHUE JIeTaNen
prKaBeromasi 1 KUCIOTOCTON- Mn: 1,0—2,0% MAaIllFH ¥ B BHJIE
Kas) P: 0,030% nonypabprukaToB
S:0,020%
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